Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Qg:iiure?'odenmanagement HESSE Die allgemeinen Feststellungen werden zur Kenntnis genommen. Der Hinweis auf die Datengrundlage wird
g durch einen Vermerk auf der Planzeichnung beriicksichtigt. Planungsrechtliche Auswirkungen ergeben sich
s daraus nicht.
(=

Amt for Bodenmanagement Bodingen
Bahnhofstrasse 33, 63654 Bidingen

Geschaftszeichen (im Antwortschreiben bitte angeben)
22.2-BD-02-06-03-02-B-2022#087

Buro Dr. Thomas Bearbeiter Dominik Vogt
Ritterstralle 8 Telefon 06042-9612 7358
61118 Bad Vilbel Fax 06042-9612 7111
E-Mail Dominik.Vogt@hvbg hessen.de
Ihr Zeichen
Ihre Nachricht vom 21.11,2022
Datum 24.11.2022

Friihzeitige Beteiligung der Trdger 6ffentlicher Belange geméR § 4 Abs. 1 BauGB
Stadt Karben, Stadtteil Kloppenheim, Bebauungsplan Nr. 247 ,Waldorfschule®

Sehr geehrte Damen und Herren,

zum Entwurf des Bebauungsplanes gebe ich fur die Flurbereinigungs- und Katasterbehérde die
folgende Stellungnahme zu landeskulturellen und bodenordnerischen Belangen sowie aus der
Sicht des Liegenschaftskatasters ab:

1. Einwendungen mit rechtlicher Verbindlichkeit aufgrund fachgesetzlicher Regelungen:
* Keine Einwendungen
2. Fachliche Stellungnahme:

s Zur Planung bestehen keine Anregungen oder Bedenken.

e Die Pianung liegt nicht im  Verfahrensgebiet eines derzeit laufenden
Flurbereinigungsverfahrens.

e Die Planung liegt nicht im Verfahrensgebiet eines derzeit laufenden stadtischen
Bodenordnungsverfahrens, das unserer Verantwortung unterliegt.

e Derzeit ist vom Amt fir Bodenmanagement Biidingen kein neues Flurbereinigungs- bzw.

stadtisches Bodenordnungsverfahren im Bereich der Planung vorgesehen. KARBEN - Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 ,Waldorfschule®
Friihzeitige Beteiligung Behérden / TOB — Bearbeitung Februar 2023 — Biiro Dr. Thomas Seite 1



In Ihren Karten verwenden Sie die Geobasisdaten der Hessischen Verwaltung flr
Bodenmanagement und Geoinformation als Kartengrundlage. Durch das Akzeptieren des
Ihnen beim Abruf dieser Daten eingerdumten Verwendungsrechtes fir die amtlichen Daten
haben Sie sich verpflichtet, einen Hinweis auf den Rechteinhaber in lhre Produkte
aufzunehmen. Bitte ergénzen Sie zukinftig alle Kartendarstellungen, in denen Sie die
Geobasisdaten verwenden, um den folgenden Hinweis:

»Datengrundlage: Hessische Verwaltung fiir Bodenmanagement und Geoinformation®.

Fur Ruckfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfiigung.

Mit freundlichen GriiRen
Im Auftrag

Le S

(Serba)

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Von: AVA Fremdpl fremdpl. @ de & . . . . . .
Betreff: AW: Karben Kioppenheim - Bebauungsplan Nr. 247 Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da sich keine Versorgungsanlagen der Avacon im Planungsbereich be-
Datum: 22. November 2022 um 09:14 .

An: Marion Steinbacher steinbacher@buerothomas.com fmden-

Sehr geehrte Damen und Herren,

Im Anfragebereich befinden sich keine Versorgungsanlagen von Avacon Netz GmbH/
Avacon Wasser GmbH / WEVG GmbH & Co KG.
Wir bitten Sie, uns am weiteren Verfahren zu beteiligen.

Auskinfte ber Verteilungsanlagen, die sich nicht im Eigentum des Netzbetreibers
befinden, missen bei den zusténdigen Netzbetreibern (Ubertragungsnetzbetreiber,
Stadtwerke, Wasserzweckverbande, private Eigentiimer, ...) eingeholt werden.
Eventuell kann die Gemeinde ber weitere Versorgungstrager Auskunft erteilen.

Papierlose Prozesse fiir ein papierloses Biiro. Der Umwelt zur Liebe

Zukiinftige Beteiligungen TOB / Anfragen zu Stellungnahmen senden Sie gern
digital an fremdplanung@avacon.de

Von hier aus werden sie aufbereitet und an die betreffenden Abteilungen
weitergeleitet.

Freundliche GriBe
Felix Biermann

Avacon Netz GmbH
Anderslebener Str. 62
39387 Oschersleben
Tel: 05341 22133692
www.avacon-netz.de

Avacon Netz GmbH, Sitz: Helmstedt, Amtsgericht Braunschweig, HRB 203312
Geschaftsfiihrung: André Bruschek, Christian Ehret, Frank Schwermer
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Von:
Betreff:
Datum:

An:

Reitzmann, Johannes johannes.reitzmann@bad-vilbel.de &

Bauleitplanung der Stadt Karben, Bebauungsplan Nr. 247 "Waldorfschule", frihzeitige Beteiligung
1. Dezember 2022 um 16:32

info@buerothomas.com

Sehr geehrter Herr Dr. Thomas,

im Rahmen der frihzeitigen Beteiligung gem. § 4 (1) BauGB im Bauleitplanverfahren
Nr. 247 ,Waldorfschule“ bestehen seitens der Stadt Bad Vilbel keine Bedenken und
Anregungen.

Gerne kénnen Sie uns in zukinftigen Verfahren auch digital beteiligen. Die Adresse
hierzu lautet: beteiligungsverfahren@bad-vilbel.de

Flr Ruckfragen kénnen Sie sich gerne jederzeit an mich wenden.

Mit freundlichen GriiBen

Im Auftrag

Herr Johannes Reitzmann

Fachdienst Planung und Stadtentwicklung
Fachdienstleitung

Bad%el

Stadt der Quellen

Magistrat der Stadt Bad Vilbel

Am Sonnenplatz 1

61118 Bad Vilbel

Telefon: 06101 602-213

Telefax: 06101 602-336
johannes.reitzmann@bad-vilbel.de
www.bad-vilbel.de

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Von: Baurecht-Mitte baurecht-mitte @deutschebahn.com
Betreff: AW: Wetteraukreis: Karben Kloppenheim - Bebauungsplan Nr. 247
Datum: 22. November 2022 um 09:23

An:. sleinbactier@buerothomas.com Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.
Sehr geehrter Herr Steinbacher, Die Behorde wird, wie gewiinscht, am weiteren Verfahren nicht mehr beteiligt.

DB Immobilien ist das von der DB Netz AG bevoliméachtigte Unternehmen fir die
Abgabe von Stellungnahmen bei Beteiligungen Tréger &6ffentlicher Belange.

Gegen den o.g. Bebauungsplan bestehen aus Sicht der DB Netz AG keine
Einwendungen.

Aufgrund eines Abstandes von ca. 850 m zur nachsten aktiv betriebenen Bahnstrecke
Nr. 3900 halten wir eine Beteiligung im weiteren Verlauf des Verfahrens fur nicht
erforderlich.

Bei Riickfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfiigung.
Mit freundlichen GriBen

Svenja Hergenroder

Kundenteam Eigentumsmanagement

Baurecht | (CR.R 041)

Deutsche Bahn AG

Camberger StraBe 10, 60327 Frankfurt/M
Tel. +49 69 265 27067, intern 95527067
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Von: Joachim.Bauer@telekom.de
Betreff: Karben Kloppenheim - Bebauungsplan Nr. 247
Datum: 23. November 2022 um 15:01

An: steinbacher@buerothomas.com

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da sich keine Versorgungsanlagen der Telekom im Planungsbereich

befinden.
Sehr geehrte Damen und Herren, sehr geehrte Frau Steinbacher,

die Telekom Deutschland GmbH (nachfolgend Telekom genannt) - als
Netzeigentimerin und Nutzungsberechtigte i. S. v. § 125 Abs. 1 TKG - hat die
Deutsche Telekom Technik GmbH beauftragt und bevollmachtigt, alle Rechte und
Pflichten der Wegesicherung wahrzunehmen sowie alle Planverfahren Dritter
entgegenzunehmen und dementsprechend die erforderlichen Stellungnahmen
abzugeben. Zu der 0. g. Planung nehmen wir wie folgt Stellung:

Ihr Schreiben haben wir am 21.11.2022 erhalten und sie erhalten hiermit unsere
fristgerechte Stellungnahme:

Vom eingereichten Bebauungsplan sind wir nicht betroffen. Im Plangebiet befinden
sich keine Telekommunikationsanlagen der Telekom.

Gegen den Bebauungsplan gibt es keine Einwande.

Flr den Neuanschluss melden sie sich bitte rechtzeitig bei unserem
Bauherrenberatungsbiiro unter der Hotline 0800 330 1903.

Fur Ruckfragen stehe ich gerne zur Verfigung

Mit freundlichen GriiRen

Joachim Bauer

Deutsche Telekom Technik GmbH
T NL Stdwest, PTI 34

Joachim Bauer

Fachreferent B1

Alter Riickinger Weg 55, 63452 Hanau

+49 6181 891030 - neue Telefonnummer
E-Mail: chim.Bauer@telekom
www.telekom.de

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Dipl.-Ing. Volker Fuchs Architekt VDA

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.

Dipl.-Ing. Volker Fuchs, St.-Egréve-Str. 17, 61184 Karben

Dr. Klaus Thomas

Stadtplaner

Ritterstralle 8

61118 Bad Vilbel Karben, den 23.11.2022

Bebauungsplan Nr. 247 ,Waldorfschule*
Karben - Kloppenheim

Sehr geehrte Damen und Herren,

im Auftrag der Ev. Gesamtkirchengemeinde Karben teile ich lhnen mit, das di
Kirchengemeinde keine Einwénde gegen diese Bauleitplanung hat.

Mit freundlichen GriiRen

Dipl.-Ing- Volker Fuchs Architekt VDA
Bauausschuss-Vorsitzender der Ev. Gesamtkirchengemeinde Karben

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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Von:
Betreff:
Datum:
: Marion Steinbacher steinbacher@buerothomas.com, Pia.Graf@karben.de
Kopie:

Steuck, Marco Marco.Steuck@friedrichsdorf.de
AW: Karben Kloppenheim - Bebauungsplan Nr. 247
23. Dezember 2022 um 09:46

Nitzel, Ulrich ulrich.nuetzel@friedrichsdorf.de

Sehr geehrte Frau Steinbacher,

wir méchten uns bei Ihnen fristgerecht zuriickmelden. Zum Bebauungsplan 247
Waldorfschule™ werden im Rahmen der friihzeitigen Beteiligung nach § 3 Abs. 2
Baugesetzbuch (BauGB) weder Bedenken noch Anregungen vorgebracht. Die Belange
der Stadt Friedrichsdorf sind durch die Planung des Bebauungsplans Nr. 247
+Waldorfschule" nicht betroffen.

Mit freundlichen GriiBen
im Auftrag

Marco Steuck

Magistrat der Stadt Friedrichsdorf
Stadtplanungs-, Umwelt- und Hochbauamt
Marco Steuck

Hugenottenstr. 55

61381 Friedrichsdorf

Telefon +49 6172 731-1293

Telefax +49 6172 731-51293

E-Mail: marco.steuck@friedrichsdorf.de

Internet: iedri

Bitte iiberlegen Sie, ob diese Mail wirklich ausgedruckt werden muss!
HINWEIS:

Diese E-Mail ist vertraulich und konnte rechtlich geschiitzte Informationen enthalten. Wenn Sie nicht der richtige
Adressat sind oder diese E-Mail irrtiimlich erhalten haben, informieren Sie uns bitte umgehend, indem Sie die
Antwort- Funktion Ihres E-Mail-Programmes nutzen. Bitte l6schen Sie die E-Mail anschlieBend. Das unerlaubte
Kopieren sowie die unbefugte Weitergabe der Inhalte dieser E-Mail sind nicht gestattet. Danke fir Ihre
Unterstitzung.

This e-Mail is confidential and may also be legally privileged. If you have received it in error, you are on notice of its
status. Please notify us immediately by reply e-mail and then delete this message from your system. Any unauthor-
ised copying, disclosure or distribution of the material in this e-mail is strictly forbidden. Thank you for your co-
operation.

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Von: ForstamtNidda@forst.hessen.de
Betreff: Karben Kloppenheim - Bebauungsplan Nr. 247 - Stellungnahme Forstamt Nidda
Datum: 30. November 2022 um 16:35

i ——— Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen zur Planung vorgebracht werden. Der Hinweis zu
Sehr geehrte Frau Steinbacher, den Brut- und Setzzeiten ist bereits in den Textlichen Festsetzungen beriicksichtigt, der Hinweis auf mogliche

. Lo Lo . Okopunkte wird zur Kenntnis genommen und ggf. im Rahmen der weiteren Ausarbeitung beriicksichtigt.
vielen Dank fiir die Zusendung der Unterlagen und fir die Beteiligung am Verfahren.

Wald i. S. d. G. ist nicht betroffen.
Die Themen Vogelschutzgebiet ,Wetterau® und Naturschutzgebiet ,Pfingstweide und
Kloppenheimer Wéldchen“ sind erwéhnt und bearbeitet.

Es bestehen keine Einwendungen oder Bedenken gegen das Vorhaben.

Anm.: Eingriffe in den vorhandenen Gehdlzbestand sollten nur auBerhalb der Brut —
und Setzzeiten stattfinden und von entsprechenden Ersatzangeboten (Nisthilfen etc.)
sowie Ersatzpflanzungen begleitet sein.

Falls in der Ausgleichs-/Eingriffsbilanzierung extern Okopunkte zugekauft werden
mussen, konnen Sie sich gerne an das Forstamt Nidda wenden.

Mit freundlichen GriiRen

Im Auftrag
Anselm Maobs

HessenForst, Forstamt Nidda
Bereichsleitung Dienstleistung Hoheit

Telefon: 06043 9657-22
Mobil: 0160 7414503

Fax: 06043 9657-27
UMS-Fax: 0611 327639336

Auf der Platte 34
D-63667 Nidda

Landesbetrieb nach § 26 der LHO; USt-Id-Nr.: DE220549401; Gerichtsstand Kassel

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

= Landesamt fiir Denkmalpflege hessenARCHAOLOGIE HESSEN

= Hessen f—
WEE ™  Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen zur Planung vorgebracht werden. Der allgemeine
= - . )
— Jam  Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

Aktenzeichen

Bearbeiterfin Hardy Prison M.A,
Dr. - Ing. Klaus Thomas Durchwahl (0611) 6906-243
Stadtplaner + Architekt AKH Fax (0611) 6906-137
Ritterstralie 8 E-Mail hardy.prison@Ifd-hessen.de
Ihr Zeichen
61118 Bad Vilbel Ihre Nachricht 21.11.2022
Datum 20.12.2022

Bauleitplanung der Stadt Karben — Stadtteil Kloppenheim

Bebauungsplan Nr. 247 ,,Waldorfschule*

Friihzeitige Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager éffentlicher Belange gem.
§ 4 Abs. 1 BauGB

Sehr geehrte Damen und Herren,

gegen den vorgesehenen Bebauungsplan werden seitens der Denkmalfachbehérde keine
grundsétzlichen Bedenken oder Anderungswiinsche vorgebracht.

Die Hinweise zur Sicherung von Bodendenkmalern auf § 21 HDSchG sind korrekt.

Hinweis: Die vorliegende Stellungnahme verhalt sich ausschlieBlich zu den offentli-
chen Belangen des Bodendenkmalschutzes und der Bodendenkmalpflege. Eine ge-
sonderte Stellungnahme zu den Belangen des Baudenkmalschutzes und der Bau-
denkmalpflege behdlt sich die Denkmalfachbehérde vor.

Mit freundlichen GriiRen
im Auftrag

Hardy Prison M.A.
Bezirksarchaologie KARBEN - Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 ,Waldorfschule*
Frihzeitige Beteiligung Behdérden / TOB — Bearbeitung Februar 2023 — Biiro Dr. Thomas Seite 10




Hessen Mobil
Strafen- und Verkehrsmanagement

Gelnhausen

1
Hessen Mobil - Stralen- und Verkehrsmanagement Aktenzeichen 34¢2-22-030801-BV13.3Ho
Postfach 1665. 63556 Gelnhausen
; Bearbeiter/in Annalena Hofmann
Magistrat der Telefon (06051) 832 169
Stadt Karben Fax (06051) 832 171
Postfach 11 07 E-Mail annalena.hofmann@mobil hessen.de
61174 Karben
Datum 06. Januar 2023

Bauleitplanung der Stadt Karben
Bebauungsplan Nr. 247 "Waldorfschule", im Stadtteil Kloppenheim

frithzeitige Beteiligung Triager Offentlicher Belange gemiR §4 (1) BauGB

gemeinsames Abstimmungsgesprach am 01.11.2022 Stadt Karben / Hessen Mobil (Be-
sprechungsprotokoll vom 09.11.2022)
Schreiben vom Biiro Dr. Thomas vom 21.11.2022

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Ermittlung und Beurteilung umweltrelevanter Sachverhalte unterliegt flir kommunale Pla-
nungen nicht der Priifpflicht durch das Hessen Mobil StraBen- und Verkehrsmanagement. Auf
den jeweiligen Planflachen finden durch unsere Behérde auch keine regelmafigen Erhebun-
gen statt. Insofern erfolgen vonseiten dem Hessen Mobil StraRen- und Verkehrsmanagement
zur Bauleitplanung der Stadt Karben keine Anregungen/Angaben fiir die Ermittlung des erfor-
derlichen Umfangs und Detaillierungsgrades der Umweltpriifung gemaf §2(4) BauGB.

Zum vorliegenden Bauleitplanung nehmen wir hiermit aus straenrechtlicher Sicht die Bundes-
stralRe 3 betreffend, wie folgt Stellung:

Ziel der Bauleitplanung ist die Schaffung der planungsrechtlichen Voraussetzungen fir einen
neuen Schulstandort, hier eine Waldorfschule. Zur Ausweisung gelangt eine Flache fiir den Ge-
meinbedarf mit der Zweckbestimmung Schule gemaR § 9 (1) Nr. 5 BauGB.

Das Plangebiet befindet sich an der freien Strecke der Bundesstrae 3 auf einem Teilbereich
des bislang als Gartnerei genutzten Areals. Bislang zahlt die Flache zum unbeplanten Aullen-
bereich i.S. von § 35 BauGB.

Die Sicherung der verkehrlichen ErschlieRung des Plangebietes ist iber die bestehende di-
rekte Zufahrt am lichtsignalgeregelten Knotenpunkt BundesstralRe 3 / KreisstraRe 10 vorgese-
hen.

GemaR § 9 (1) Bundesfernstralengesetz (FStrG) Bauliche Anlagen an Bundesfernstrallen

dirfen langs der Bundesfernstraien

1. Hochbauten jeder Art in einer Entfernung bis zu 40 Meter bei Bundesautobahnen und bis
zu 20 Meter bei Bundesstraen auRerhalb der zur ErschlieBung der anliegenden Grundstii-
cke bestimmten Teile der Ortsdurchfahrten, jeweils gemessen vom dueren Rand der be-
festigten Fahrbahn,

., Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung
N

V/A

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen zur Umweltpriifung vorgebracht werden. Der all-
gemeine Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

Die Hinweise auf die Regelungen des BundesfernstraBengesetzes werden zur Kenntnis genommen. Die ein-
zuhaltenden Absténde werden nachrichtlich in die Planung iibernommen. Die zeichnerischen Darstellungen
werden durch einen textlichen Hinweis erganzt.

Begriindung

Die Ubernahme der Bereiche dient der Klarstellung. Planungsrechtlich relevante Auswirkungen ergeben sich voraus-
sichtlich nicht, da die baulichen Anlagen nicht im unmittelbaren Bereich an der Bundesstrale geplant sind.

KARBEN - Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 ,Waldorfschule®

Friihzeitige Beteiligung Behérden / TOB — Bearbeitung Februar 2023 — Biiro Dr. Thomas Seite 11



Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

2. bauliche Anlagen, die auRerhalb der zur ErschlieBung der anliegenden Grundstlicke be-
stimmten Teile der Ortsdurchfahrten tber Zufahrten oder Zugange an Bundesstral3en un-
mittelbar oder mittelbar angeschlossen werden sollen,

nicht errichtet werden. Dies gilt fir Aufschiittungen und Abgrabungen groeren Umfangs ent-

sprechend. Weitergehende bundes- oder landesrechtliche Vorschriften bleiben unberihrt.

Wir bitten fir die Bereiche der freien Strecke der Bundesstralle 3 die Bauverbotszone im Plan

vermasst darzustellen und entsprechend zu erlautern.

Innerhalb der Bauverbotszone sind dariiber hinaus Nebenanlagen, Stellplatze, Garagen und

Tiefgaragen i.S. der §§ 12 und 14 BauNVO ebenfalls unzuldssig und durch entsprechende

Festsetzung hier auszuschlieRen.

Im Ubrigen bediirfen gemaR §9(2) FStrG Baugenehmigungen oder nach anderen Vorschriften

notwendige Genehmigungen der Zustimmung der obersten Landesstralenbaubehérde, wenn

1. bauliche Anlagen langs der Bundesautobahnen in einer Entfernung bis zu 100 Meter und
langs der BundesstralRen aufRerhalb der zur ErschlieBung der anliegenden Grundstiicke be-
stimmten Teile der Ortsdurchfahrten bis zu 40 Meter, gemessen vom &u3eren Rand der be-
festigten Fahrbahn, errichtet, erheblich geandert oder anders genutzt werden sollen,

2. bauliche Anlagen auf Grundstlcken, die auRerhalb der zur ErschlieBung der anliegenden
Grundstlicke bestimmten Teile der Ortsdurchfahrten lber Zufahrten oder Zugange an Bun-
::iﬁg?:;g?g;ﬁf:f oder mittelbar angeschlossen sind, erheblich geandert oder anders Die Hinweise auf die FuB- und Radwegeverbindungen und die vorgesehenen Planungen werden zur Kenntnis

Im Zusammenhang mit der Gebietsausweisung ist die fuBléufige und die Radverkehrserschlie- 9enommen und in die Begriindung zum Bebauungsplan aufgenommen. Auswirkungen auf die Bauleitplanung

Rung sicherzustellen. Die fuRlaufige Erreichbarkeit der sich in ca. 200m entfernt liegenden ergeben sich daraus nicht.
Bushaltestelle ist Uiber bestehende Gehwege liber den lichtsignalanlagengeregelten Knoten-

punkt B3/K10, die K10 und weiterfiihrend in die GemeindestralRe Frankfurter Stral3e hier inner-

halb der Ortsdurchfahrt Kloppenheim gegeben.

Die RadverkehrserschlieBung soll Gber die sich in Planung befindliche zukiinftige Radwegver-

bindung Bad Homburg/Ober Erlenbach — Karben/Kloppenheim, die sich gemaR der Begriin-

dung zum Bebauungsplan auf der Trasse des nérdlich liegenden Wirtschaftsweges befindet,

gesichert werden. Urspriinglich sollte die Planung und der Bau des Teilstliickes auf Karbener

Gemarkung durch die Kommune erfolgen. Da es hierbei aber zu Verzégerungen gekommen

ist, erfolgt nunmehr die Planung und Baurechtschaffung durch Hessen Mobil. Die Planung be-

inhaltet auch eine Querungsstelle auRerorts (an der L3352) in Form einer FuBgangerschutz-

anlage (FSA) nach dem neuen Leitfaden. Die Ausschreibung, der Bau, die kiinftige Unterhal-

tung sowie die Baulast flir den Radweg obliegt dann der Stadt Karben. Die Baukosten fir die

FSA, die Bestandteil der Landesstrafle wird, einschlieBlich deren Unterhaltung obliegen Hes-

sen Mobil (she. Besprechungsprotokoll der Stadt vom 09.09.2022).

Wir weisen vorsorglich auf die lhnen bekannte Ortsumgehungstrasse der B3, die Bestandteil Der Hinweis auf die Ortsumgehungstrasse wird zur Kenntnis genommen, Auswirkungen auf die Planung las-
im Bundesverkehrswegeplan 2030 ist, und die nérdlich des Plangebietes verlauft, hin. sen sich davon nicht ableiten.

Fir den kiinftigen Schulstandort ist eine Uberpriifung der Leistungsfahigkeit des Knotenpunk-
tes B3/K10/Zufahrt unter Beachtung der bestehenden Verkehre, der infolge der Gebietsaus-
weisung entstehenden Verkehre sowie der allgemeinen Verkehrszunahme und unter Beach-
tung der im Bundesverkehrswegeplan enthaltenen o.g. B3 Ortsumgehungstrasse fiir die kom-
menden 10-15 Jahre durchzufiihren und Hessen Mobil zur Abstimmung und Priifung vorzule-
gen. Dabei sind auch die FuRganger- und Radverkehre in die Betrachtung einzubeziehen.

Sind daraus resultierend Aus- und UmbaumaRnahmen im Bereich der klassifizierten Stralen KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 ,Waldorfschule®
erforderlich, sind diese durch die Stadt Karben bauplanungsrechtlich abzusichern, richtlinien-  Friihzeitige Beteiligung Behorden / TOB — Bearbeitung Februar 2023 — Biiro Dr. Thomas Seite 12
konform gemaR RAL 2012 und RE 2012 zu planen, zu bauen sowie zu finanzieren. Dies



schlie3t die Abldse fir die kiinftige Unter- und Erhaltung, die dem betreffenden Straenbau-
lasttrager abzuldsen ist, mit ein.

Auf der Grundlage von genehmigungsfahigen richtlinienkonformen stralRenbau- und/oder licht-
signaltechnischen Unterlagen, die Hessen Mobil zur Abstimmung, Priifung und Genehmigung
vorzulegen sind, ist zur Regelung der Rechtsverhaltnisse zwischen der Stadt Karben und Hes-
sen Mobil eine Verwaltungsvereinbarung abzuschlieBen. Alle erforderlichen UmbaumaRnah-
men im Bereich der klassifizierten StraRen missen spatestens mit Inbetriebnahme von Ge-
bauden und/oder baulichen Anlagen innerhalb des Plangebietes abgeschlossen und fiir den
offentlichen Verkehr freigegeben sein.

Fur die kiinftig weiterbestehend bleibenden Nutzungen auf den das Plangebiet umgebenden
Grundsticken ist die VerkehrserschlieBung liber die Bestandszufahrt dauerhaft sicherzustel-
len. Weitere Zufahrten zur freien Strecke der BundesstraRe 3 sind nicht genehmigungsfahig!
Hier besteht Zufahrtsverbot.

Sollte sich zuklnftig aufgrund des Schulstandortes die Notwendigkeit einer veranderten Lage

einer Bushaltestelle ergeben, muss diese direkt auf dem Plangrundstiick vorgesehen werden.

An der freien Strecke der Bundesstralle 3 in diesem Bereich ist die Anordnung einer Bushalte-
stelle nicht mdglich. Wir bitten dies bei der weiteren Planung zu beachten.

Wir bitten aus Verkehrssicherheitsgriinden um verbindliche Festsetzung, dass Beleuchtungs-
anlagen, die zur BundesstralRe sowie Kreisstrale ausgerichtet und von dieser aus sichtbar
sind, nur blendfrei zulassig sind.

Nach § 4 FStrG in Verbindung mit der REwS, Ausgabe 2021 erfolgt die ordnungsgemafie Ab-
leitung der Oberflachenwasser der klassifizierten StraRe. Durch die geplanten baulichen MaR3-
nahmen diirfen die Straenentwasserungsanlagen nicht verandert bzw. in ihrer Funktion be-
eintrachtigt werden. Aufschittungen, Abgrabungen u.dgl. sind unzulassig bzw. nur dann még-
lich, wenn in enger vorheriger Abstimmung mit dem StralRenbaulasttrager der Bundesstralle 3
die Ableitung der Oberflachenwasser der klassifizierten Strafle durch ein entsprechendes Ent-
wasserungssystem sichergestellt wird.

Dem Straengelande der BundesstralRe 3 durfen keinerlei Wasser (Niederschlagswasser und
sonstige Abwasser, auch geklarte) aus dem Plangebiet zugeleitet werden.

Die Gebietsausweisung erfolgt in Kenntnis der von der BundesstralRe 3, der Kreisstralke 10, der
Landesstrae 3205 sowie der im Bundesverkehrswegeplan enthaltenden B3 Ortsumgehungs-
trasse ausgehenden Emissionen.

Die Stadt Karben hat Sorge dafiir zu tragen, dass Vorkehrungen zum Schutz vor Umweltein-
flissen geman § 9 (1) 24 BauGB in Verbindung mit § 50 BImSchG bzw. zur Minderung sol-
cher Einwirkungen getroffen werden.

Das Hessen Mobil Stralen- und Verkehrsmanagement sowie der Wetteraukreis (ibernehmen
keinerlei Forderungen hinsichtlich Larm-, Abgas- und Erschiitterungsschutz, auch zu keinem
spateren Zeitpunkt.

Mit freundlichen GriRen
im Auftrag

gezeichnet

Annalena Hofmann

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Die Anregung, fiir die mit der Planung anzunehmenden Neuverkehre einen Nachweis der Leistungsfahigkeit
zu erbringen, wird beriicksichtigt. Ein entsprechendes Gutachten ist bereits in der Erstellung.

Begriindung

Im Rahmen des Verkehrsgutachtens wird die derzeitige und zukiinftige Situation untersucht und bewertet. Evtl. erfor-
derliche MalRnahmen werden mit Fortgang der Planung bzw. in weiteren Bauabschnitten umgesetzt.

Der Hinweis auf eine ggf. erforderliche Verlegung der Bushaltestelle wird zur Kenntnis genommen und im Fal-
le einer entsprechenden Umplanung beriicksichtigt.

Die Hinweise zu Beleuchtungsanlagen, Oberflichenwéssern und Emissionen werden in die textlichen Hinwei-
se und in die Begriindung zum Bebauungsplan aufgenommen.

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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@ Industrie- und Handeiskammer
Q GieBen-Friedberg

Die Unternehmer-Mitmachorganisation

IHK GieBen-Friedberg / Postfach 1112 20 / 35357 GieBen

Biiro Dr. Thomas

Herrn Dr. Klaus Thomas
RitterstraBBe 8

61118 Bad Vilbel

lhr Zeichen / Nachricht vom:
21.11.2022

Bearbeitet von:
Christian Thiel

Telefon: 06031/609-2020
Fax: 06031/609-52020

E-Mail: bauleitplanung@
giessen-friedberg.ihk.de

22.12.2022
SP-CT

Bauleitplanung der Stadt Karben, Stadtteil Kloppenheim

Bebauungsplan Nr. 247 ,Walddorfschule”

Beteiligung der Trager offentlicher Belange gemal § 4 (1) BauGB

Sehr geehrter Herr Dr. Thomas,

vielen Dank fir das Zusenden der Planungsunterlagen in oben genannter Angelegen-
heit. Hinsichtlich der durch uns zu vertretenden Belange der Wirtschaft haben wir

keine Bedenken oder Anmerkungen.

Freundliche GriiBe

Christian Thiel
Referent
Geschaftsbereich Standortpolitik

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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LANDESVERBAND DER JUDISCHEN
GEMEINDEN IN HESSEN

Korperschaft des dffentlichen Rechts

Landesverband Hessen « Hebelstrafe 6 - 60318 Frankfurt am Main

Biiro Dr. Klaus THOMAS
Stadtplaner + Architekt AKH
Ritterstralie 8

61118 Bad Vilbel

Bauleitplanung der Stadt Karben — Stadtteil Kloppenheim
Bebauungsplan Nr. 247 — ,,Waldorfschule®

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Max-Willner-Haus
HebelstraBe 6
60318 Frankfurt am Main
Telefon 069 444049
Telefax 069 431455
E-Mail: info@ivjgh.de

4 Wiagembar D050 Die allgemeinen Hinweise zum Umgang mit jiidischen Friedh6fen und Begrabnisstétten und ggf. anfallenden

Dr. W./de Kosten werden zur Kenntnis genommen. Da es in dem Gebiet bereits bauliche Nutzungen gibt, ist jedoch da-
von auszugehen, dass keine jiidischen Begrabnisstatten von der Planung betroffen sind.

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen zur Planung vorgebracht werden.

Friihzeitige Beteiligung der Behérden und sonstigen Triiger Offentlicher Belange

gem. § 4 Abs. 1 BauGB

Thre E-Mail vom 23. November 2022
Sehr geehrte Damen und Herren,

unter den Bedingungen, dass

1) evtl. vorhandene Jiidische Friedhéfe oder Begribnisstitten
nicht in den Bebauungsplan einbezogen und

2) spiter anfallende ErschlieBungskosten, -beitrige oder
sonstige Kosten fiir Jiidische Friedhofe nicht in Rechnung
gestellt werden,

haben wir keinen Widerspruch einzulegen.

Wir haben festgestellt, dass durch Abzeichnung einer bereits bebauten Fliche in einem
Bebauungsplan sowie durch Umwandlung von Flachen in Bauland, wodurch unsere Jiidischen
Friedhofe betroffen wurden, obige Kosten durch Ausbau und AnschlieBen von StraBen

anfallen kénnen.

AuBerdem weisen wir darauf hin, dass die Erwégung von Umwandlung einer Friedhofsfliche
bzw. einer urspriinglich als Friedhofserweiterungsgelinde ausgewiesenen Fliche in Bauland

auf jeden Fall unsere schriftliche Zustimmung erfordert.

Da unsere Friedhéfe als gCSCthSSCnC Friedhofe behandelt werden, weil seit der KARBEN — KlOppenheim — B-Plan Nr. 247 .Waldorfschule®

Naziherrschaft in den meisten Ortschaften keine Judischen Gemeinden mehr existieren, sind - £y oitige Beteiligung Behorden / TOB — Bearbeitung Februar 2023 — Biiro Dr. Thomas Seite 15
wir nicht in der Lage, irgendwelche durch Bebauungspline verursachten Kosten zu tragen.



Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Wir haben ca. 300 Friedhéfe in Hessen als Nachlass zur Verwaltung und Betreuung
iibernommen. Auf keinen Fall kénnen wir finanzielle Verpflichtungen {ibernehmen.

Mit freundlichen Griilen

LANDESVERBAND DER JUDISCHEN
GEMEINDEN IN HESSEN
[ Lepfen

)
M AAAALA

(Prof:.. Dr. K. Wemer)

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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BOTANISCHE VEREINIGUNG fir NATURSCHUTZ
in HESSEN e.V.
BUND fir UMWELT und NATURSCHUTZ DEUTSCH-  LAND
Landesverband Hessen e.V.
DEUTSCHE und WAND
Landesverband Hessen e.V.
HESSISCHE GESELLSCHAFT flr ORNITHOLOGIE
und NATURSCHUTZ e V.

LANDESJAGDVERBAND HESSEN eV,

NATURSCHUTZBUND DEUTSCHLAND
Landesverband Hessen e.V.

SCHUTZGEMEINSCHAFT DEUTSCHER WALD
Landesverband Hessen e.V.

VERBAND HESSISCHER FISCHER E:V.

Anerkannte Verbinde nach § 3 Umweltrechtsbehelfsgesetz

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Biiro Dr. Klaus THOMAS

Ritterstrafe 8
61118 Bad Vilbel

Verfasser/Absender dieses Schreibens:

Dr. Karl Schneider (NABU Karben)
Erich Kastner Str. 12

61184 Karben

Email an: info@buerothomas.com

Bebauungsplan Nr. 247 ,Waldorfschule“, Stadt Karben.
Stellungnahme i.R. der Beteiligung gem. § 4 (1) BauGB

02. Januar 2023
Sehr geehrte Damen und Herren,

wir bedanken uns fir die Beteiligung an dem oben genannten Verfahren. Die Stellungnahme
erfolgt im Namen der im Briefkopf genannten, nach § 3 Umweltrechtsbehelfsgesetz aner-
kannten Verbande.

Der vorgelegten Planung kénnen wir zustimmen. Dabei gehen wir davon aus, dass bis zum
nachsten Verfahrensschritt (Beteiligung gem. § 4(2) BauGB) die noch offenen Fragen insbe-
sondere zu den naturschutz- und umweltfachlichen Aspekten geklart sind und ihren Nieder-
schlag in der Bauleitplanung gefunden haben.

Wir wiirden es aber begriiBen, wenn der wesentliche Teil des Vorhabens - der ,Schulstand-
ort am Park" — bis zum Zeitpunkt des § 4(2)er Verfahrens so weit entwickelt ware, dass eine
Gesamtwiirdigung erfolgen konnte. Deshalb ist es aus unserer Sicht sinnvoll, den BPlan
Uber die gesamte Schulstandort-Flache zu legen (vgl. die Abbildung in Kap. 1.3 der Begriin-
dung). Jetzt erweckt die vorgelegte Planung leider den Anschein, dass nach der Salami-Tak-
tik vorgegangen werden soll, bei der am Ende madglicherweise etwas véllig anderes heraus-
kommt.

So ist der aktuell vorliegende BPlan wenig aussagekraftig und die Absichtserklarungen in der
Begriindung zur Gesamtentwicklung des Gebiets sind wenig verbindlich.

Wir nehmen die Entwicklungsabsichten dennoch als real und freuen uns auf das weitere Ver-
fahren.

Mit freundlichen GriiBen

Do Kl (ol

Dr. Karl Schneider (NABU Karben)

Weitere Untersuchungen und Vertiefungen zur derzeitigen Planung und die daraus resultierenden Auswirkun-
gen gehen mit Fortgang der Planung in den Bebauungsplan ein.

Die Anregung, den Geltungsbereich auf das gesamte spétere Schulgrundstiick zu erweitern, wird nicht be-
riicksichtigt.

Begriindung

Die ermittelten Erkenntnisse und neuen Aspekte gehen selbstverstandlich mit Fortgang der Planung in die Unterlagen
ein.

Eine Planung fiir das Gesamtgebiet ist derzeit noch nicht mdglich, da der Vorhabentréger derzeit nur die erste Aus-
baustufe fir den Schulstandort vorsieht. Die mit dem weiteren Ausbau zu behandelnden Auswirkungen werden im
Rahmen des dafiir ebenfalls erforderlichen Bebauungsplans zu ermitteln und bewerten sein.

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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Stadt Nidderau - Postanschrift: Postfach 11 17 - D-61123 Nidderau

Fachbereich

Fachdienst

Biro Dr. Thomas Sachbearbeiter/in
Ritterstrafle 8 Telefon-Durchwahl
61118 Bad Vilbel £-Mail
Ihr Zeichen

Ihre Nachricht

Unser Zeichen

Aktenzeichen

Datum

Bauleitplanung der Stadt Karben, Stadtteil Kloppenheim
Bebauungsplan Nr. 247 ,Waldorfschule”

STADT
NIDDERAU

DER MAGISTRAT

Stadtentwicklung und Bauwesen
Hochbau

Herr Mehrling

06187 - 299 143
nils.mehrling@nidderau.de
21.11.2022

60.3.1
NM/bi
01.12.2022

hier: friihzeitige Beteiligung der Beh&rden und sonstiger Trager &ffentlicher Belange

gemaB § 4 Abs. 1 BauGB

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Stadt Nidderau erhebt keine Bedenken zur Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 247
«Waldorfschule” im Rahmen der friihzeitigen Beteiligung der Behérden und sonstiger
Tréager &ffentlicher Belange gemiB § 4 Abs. 1 BauGB, da Belange der Stadt Nidderau

nicht betroffen sind.

Mit freundlichen GriiBen

==l

Bernd Dassinger
Fachbereichsleiter
Stadtentwicklung und Bauwesen

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
Friihzeitige Beteiligung Behdrden / TOB — Bearbeitung Februar 2023 — Biiro Dr. Thomas
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Von: Breitbach, Carsten c.breitbach@niederdorfelden.de &
Betreff: AW: Karben Kloppenheim - Bebauungsplan Nr. 247

Datum: 1. D ber 2022 15: . . . . .
el oo Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.

Sehr geehrte Frau Steinbacher,

der Gemeindevorstand der Gemeinde Niederdorfelden hat in seiner Sitzung am 29.11.2022
beschlossen, im Behordenbeteiligungsverfahren der Stadt Karben fiir die Aufstellung des
Bebauungsplanes Nr. 247 ,Waldorfschule®, keine Einwande vorzubringen.

Mit freundlichen GriiBen

Carsten Breitbach
Fachbereichsleiter

Fachbereich Bau und Liegenschaften

Gemeinde Niederdorfelden
Burgstralle 5
61138 Niederdorfelden

Tel.: 06101/5353-26

Mob: 0179/4973174

Fax: 06101/5353-30

E-Mail: c.breitbach@niederdorfelden.de
Web: www.niederdorfelden.de

L% Niederdorfelden

-

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Von: Koordination koordination@nrm-netzdienste.de
Betreff: Stellungnahme B-Plan Nr. 247, "Waldorfschule", §4 (1), Karben-Kloppenheim
Datum: 29. November 2022 um 13:36

Wi bl it Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da sich keine Versorgungsanlagen der NRM GmbH im Planungsbereich

: befinden.
Sehr geehrte Frau Steinbacher,

auf Ihre Anfrage

Bauleitplanung der Stadt Karben — Stadtteil Kloppenheim

Bebauungsplan Nr. 247 ,Waldorfschule*

Friihzeitige Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager offentlicher Belange gem. § 4
Abs. 1 BauGB

vom 21.11.2022 kénnen wir lhnen heute mitteilen, dass gegenliber dem Bebauungsplan Nr. 247,
+Waldorfschule* der Stadt Karben grundsatzlich keine Einwande bestehen. Alle unsere Leitungen
befinden sich auferhalb Ihrer Flachennutzung.

Fir Rickfragen stehe ich jederzeit gerne zur Verfligung.
Freundliche GriiRe
Holger Lange

NRM Netzdienste Rhein-Main GmbH
Netzvertrieb

Projektkoordination (N2-WN3)
SolmsstraBe 38

60486 Frankfurt

Besucheranschrift:
Gutleutstralle 280
60327 Frankfurt am Main

Telefon: 069/213-23413
Mobil:  0171/3382225
E-Mail:  h.lange@nrm-netzdienste.de
Internet: http://www.nrm-netzdienste.de

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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Polizeiprasidium Mittelhessen
Abteilung Einsatz — E4
Pravention

Pclizeiprasidium Mittelh 1. Ferni 8. 35394 GieRen

Dr. Klaus THOMAS
Ritterstrale 8

61118 Bad Vilbel

Aktenzeichen

Bearbeiter/in
Durchwahl
Fax

E-Mail

Ihr Zeichen
Ihre Nachricht

Datum

Bauleitplanung der Stadt Karben - Stadtteil Kloppenheim

Bebauungsplan Nr. 247 ,Waldorfschule*

Sehr geehrter Herr Dr. Thomas,

E4 /22 m 12 05/22 - 0611

PHK’in Eismann
0641/7006-2943
0611/32766-3300

Praevention,

21.11.2022

19.12.2022

mh

lizei hessen. de

das Polizeiprasidium Mittelhessen, Stadtebauliche Kriminalprévention, nimmt zu der
Bauleitplanung der Stadt Karben, Stadtteil Kloppenheim, ,Waldorfschule“ wie folgt

Stellung:

Die Bauleitplanung wurde zur Kenntnis genommen und es bestehen aus
kriminalpraventiver Sicht keine Einwande, die Bildungseinrichtung ,Waldorfschule"

zu verwirklichen.

Mit freundlichen GriRen

/

il eligir

y.
Eismann
(Polizeihauptkommissarin)

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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Regionalverband
FrankfurtRheinMain

\é} Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Regionalverband FrankfurtRheinMain
Postfach 11 19 41, 60054 Frankfurt am Main

Der Regionalvorstand

Biiro Dr. Thomas Inr Zeichen: —
Ritterstralie 8 Ihre Nachricht; 22.11.2022
61118 Bad Vilbel Unser Zeichen: sp

Ansprechpartnerin: Frau Schaper
Abteilung: Planung

Telefon: +49 69 2577-1544
Telefax: +49 69 2577-1547
Schaper@region-frankfurt.de

8. Dezember 2022

Karben 7/22/Bp
Bebauungsplan Nr. 247 Waldorfschule" in Karben-Kloppenheim
Stellungnahme gem. § 4 (1) BauGB

Sehr geehrte Damen und Herren,

im Rahmen des o. g. Bebauungsplanes sollen die planungsrechtlichen Voraussetzungen fiir
eine Umnutzung fiir einen Teilbereich der bestehenden Gértnerei in eine Waldorfschule ge-
schaffen werden.

Im Regionalplan Siidhessen/Regionalen Flachennutzungsplan 2010 (RPS/RegFNP 2010) ist
der Bereich als ,Flache fiir die Landbewirtschaftung" (0,49 ha) dargestellt, mit dem Uberlage-
rer ,Vorbehaltsgebiet fiir den Grundwasserschutz* und ,Vorbehaltsgebiet fir besondere Kli-
mafunktionen“. Im Westen - jedoch auBerhalb der Abgrenzungen des Bebauungsplanes —
verlauft ein ,Vorranggebiet Regionaler Griinzug®. In der Begriindung zum Bebauungsplan
(Seite 4) wird das ,Vorranggebiet Regionaler Griinzug“ als Uberlagerer genannt, wir bitten
dies zu korrigieren.

Der o. g. Bebauungsplan weicht somit von den Darstellungen im RPS/RegFNP 2010 ab. Das
Vorhaben betrifft aber aufgrund der sehr geringen Flachengréfie (0,49 ha) nicht die Grundzi-
ge der Planung und kann daher als aus dem RPS/RegFNP 2010 entwickelt angesehen wer-
den.

Im Zusammenhang mit der langfristig vorgesehenen Umnutzung der restlichen westlich gele-
genen Flachen der Gartnerei in einen ,Schulstandort am Park" (B-Plan Begriindung Seite 3)
wird dann ggfs. im Rahmen des Beteiligungsverfahrens zur Neuaufstellung des RPS/RegFNP
2010 entschieden werden.

Im Rahmen unserer Dienstleistungen fir Verbandsmitglieder stellen wir Ihnen die Daten aus
unserer Strategischen Umweltpriifung (SUP) zu o0.g. Vorhaben zur Verfiigung. Bei dem zur

Die Ausfiihrungen zum RegFNP werden zur Kenntnis genommen. Die Begriindung wird korrigiert. Die weitere
Gebietsentwicklung wird im Rahmen der Neuaufstellung des RegFNP zu kldren sein. Auswirkungen auf den
Bebauungsplan ergeben sich nicht.

Begriindung

Fir den nachsten Bauabschnitt ist zu klaren, ob die dafiir erforderliche Flachennutzungsplananderung parallel zum
Bebauungsplan vorgezogen bzw. im Rahmen der Neuaufstellung angepasst wird.

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

-2- — A
Die Ausfiihrungen der Strategischen Umweltpriifung werden beriicksichtigt und mit Fortgang der Planung im

Regionalverband Rahmen des Umweltberichts gepriift und bewertet.
FrankfurtRheinMain

Priifung von uns entwickelten automatisierten Verfahren werden die Auswirkungen von Pla-
nungsvorhaben auf bestimmte Schutzglter und ausgewahite Umweltthemen Uberprift. Die
Ergebnisse sind auf kommunaler Ebene méglicherweise weiter zu differenzieren.

Mit freundlichen GriRRen
Im Auftrag

(liskans. i

Christiane Schaper
Gebietsreferentin
Abteilung Planung

KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 +Waldorfschule*
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Umweltpriifung

Konfliktanalyse zum PI haben "Beb. gsplan Nr. 247 Waldorfschule” in Karben-
Kloppenheim, Grundschule, geplant'

Ersteiit am 24.11.2022, Programmversion 38 2.0.6

Kommune/Ortsteil: Karben/Kloppenheim
Realnutzung (Stand 2019): 1910 Garten-/Landschaftsb, 8160

Flur: 1 - -
GroBe der Planfliche: 0,5 ha

Flé (Stand 2011): \ ggebiet fir Landwi , Fliche fir die
Landbewirtschaftung
Landschaftsplan (Stand 002): keine Angab:

Zusammenfassende Bewertung entsprechend RegFNP-Umweltpriifung

Dieses Datenblatt wurde aulomalnsch erstoln Es fuhrt alle Umweltkriterien auf, die sich fur das Planvorhaben als
fachlich b 'Konflikte' oder als rechtlich begriindete, in der Regel nicht

U i ikti isen konnen. Fla ile unter 1 % konnen auf Punktinformationen oder
Digi gs-L der ver D (inkl. Quellen und Datenstand) zurlickzu-
fuhren sein.

Das Prii und die D gl werden in Knprlsl 3.1.1 des Umweltberichtes zum
Regi Fla und im Internet i ebenso aktuell verwendete
Daten (https://bit.ly/2ZAKUQgx).

Die Gesamt-'Erhebli it' der i irk ergibt sich aus dem Bewertungsindex. Er

gibt die mittlere Anzahl der festgesteliten Rostnkhonen und Konflikte wieder und entspricht der Summe ihrer
Jeweiligen Fldchenanteile.

Bewertungsindex Restriktion Konflikt
Planflache 0 52
Wirkzone 0,1 1

Die Voraussichtlichen Umweltauswirkungen sind insgesamt:

[0] unerheblich

[1] erheblich (>= 1,0 Konflikte gemittelt iiber die Fliche bzw. 0,1 Restriktionen gemittelt iiber die Fliche)
[2) sehr erheblich (>= 6,0 Konflikte gemittelt Gber die Fliche)

[3] sehr ich (>=0,5 ikt i Uber die Flache)

onaiverband
FrankfurtRhenMan

Befliegung Hessen (HLNUG 2019)

Raumwiderstand
0 Woefikte (unerhablch)
1 bt 2 Konfibde (ehebthch)
I 3 tes £ wentibre (etothch)
I 5 o5 6 Montikte (e ielhch bis sehi erbelich)
I 7 s © wonfie (seh avhablcn)
I - Horfioe (vehs eehedich)
I 7o rsnon (whr enetich)
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1. Untersuchungsrahmen: Relevante Schutzgiiter, Umweltkriterien, Wirkzonen

Mensch und Gesundheit, Bevolkerung

Laemmschutzbereich
Siedlungsbeschraenkung LEP
Fluglaerm
Strassenverkehrslaerm
Schienenverkehrslaerm
Industrielaerm

Seveso Stoerfallbereich
Emiltierende Grossbetriebe
Gasfernleitungen
Freileitungsabstand LEP
Elektromagnetische Felder
Windvorranggebiete
Windenergieanlagen Bestand
Wohnumfeld Misch Bestand
Wohnumfeld Gewerbe Bestand
Boden und Flache
Altlasten
Bergschadensgebiete
Hangrutschungsgefaehrdung
Neuversiegelung
Extremstandorte
Archivboeden

Bodenertrag Schutzfunktion
Palaeantologische Denkmale
Geologische Besonderheiten

Rohstoffe

Landschaft und Erholung
Forstschutzgebiete
Waldfunktionen

Wald

Naturpark

Bedeutsame Landschaften
Unzerschnittene Raeume
Freizeiteinrichtungen
Kultur- und Sachgiiter
Bodendenkmale Limes
Bodendenkmale
Baudenkmale Femwirkung
Baudenkmale

Kulth Landschaftselemente

Wirkzone

100 m

.300m

100 m

100 m

.300 m
100 m
.300m
.100m

100 m

Tiere und Pflanzen, biologische Vielfalt Wirkzone

Vogelschutzgebiete
FFHGebiete
Naturschutzgebiete
Landschaftsschutzgebiete
Naturdenkmale

G Landschaftsbestandteile
Kompensationsflaechen
Biotope
Biotopverbundsystem
Vogelzugrastplaetze

Artenvorkommen

Wasser
Gewaesserzustand

Quellen

FliessSlillgewaesser
Ueberschwemmungsgebiete
Pot Ueberschwemmflaechen
Trinkwasserschutzgebiete
Heilguellenschutzgebiete
Pot Grundwasserneubildung

GrundwasserVerschmutzEmpf

Luft und Klima
Kaltlufthaushalt
Bioklima

Luftbelastung

1000 m
1000 m
300 m
.300m
.300m
..300 m
.300m
.300m
300 m
..300 m

.300m

100 m
100 m
100 m
..0m
..0m

...... om
..0m

..0m
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2. Bestandsaufnahme

Restriktionen:
(erheblich betroffene Umweltkriterien mit starken rechtlichen Bindungen)
R: dliche K ionsflichen
(300): Flg 1%
Biotop iell hiitzt nach BNatSchG u. HAGBNatSchG
(300): Betroffener Fié 1%
Pot. itzt gem. § 13 (1) + gem. HBKSO10 im AuBenbereich), Pot. geschiitzt gem. § 13 (1)

HAGBNatSchG (Baumreihen und Aleen gem. HBKO6), Pot. geschitzt gem. § 30 (2) BNatSchG (Geholze feuchter bis nasser
Standorte gem. HBKO06)

Hinweise auf golchu!zh Arten nach BNatSchG
(300 1%

Europdische Sum)bchlldkrbm (FFH IV, RL: vom Aussterben bedroht)

a mit hoher giite bzw. hoher biologischer Giite

(100): 4%
gut (Qualitatsziel nach EU-WRRL), Kiasse 5: stark verandert (Qualitatsziel Ortslage)

Konflikte:
(erheblich b 1

( ohne starke rechtliche Bindungen)

Gebiete mit hoher StraBenlarmimmissionsbelastung
F F il 100% (0,5 ha)
LNight (22-8 Unr): >60-85 dB(A), LNight (22-6 Uhr): >55-60 dB(A), LNight (22-8 Uhr): >50-55 dB(A), LDEN (0-24 Uhr): >55-60 dB(A)

Gebiete mit hoher

il 100% (0,5 ha)
LNight (22-6 Uhr): >45.50 dB(A)

Umhld Mlschbau Kuhur. Sport, Fro(zalt. Nahvcrkohr (Bestand)
1% (<0

Innerdrtl. Stralle
(100 m): F il 5%
Kreisstrale, Inneront. Strale, Mischbebauung, Verkehesgrin

Umfeld: 3 gung, gut-, Reg o F (8 )
(300 m): il 1

Industrie u. Gewerbe, Landw. No! Garten-L F

Sonstige Biotope

(300 m): il<1%
Besonders wertvoll (Baummhen gem. HBKSO10)

Blotwv-mumymm
m): il 2%
Fliche des Bmdow«bundsysms
Hinweise auf utefachlich rek A > (Orte)
W (300 m): Betroffe Fla il 2%
(RL: mit i der Straen-

Ganseful (RL: vom Aussterben bedroht)

Goring versiegelte Bodenfliche (thgolungsgfad <25%)

Vemooolungwrw 10-<25%

7

-

-

=~

-
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Baden mit Standorteig haft
(100 m): F 1%
stark Bdden mit pot. ( ngley aus L
v
Archivboden und seltene Boden
(100 m): F il 2% m
und Baden (P T aus Loss) |
LJ
el
Ertragssichere Béden mit Grundy und Kili
(100 m): Fi 50%
Boden mit hoher bis sehr hoher K it und ion (P T: aus Loss), Boden /////
mit sehr hoher i it und ( aus Loss) L,d
-
FlieB- und Stillgewasser
(100 m): il 4% mn
Geringsgraben L)
M2 ae
P Ob fiichen
P F 10% (0,1 ha) ron
Holozaner Auenbereich (Geol. Karte) |
o
Heilquellenschutzgebiete (Zonen Il, IV, C, D, E)
il 100% (0.5 ha %
Qualitative Schutzzone | (HQSG Oberhess. Heilquellenschutzbezirk) %
%7
Gebiete mit hoher dlichkeit des Gr
Planfiiche: Betroffener FIA i1 10% (0,1 ha) =
hoch (Porenleiter unter Auen- oder Hochfiutiehm) {
2
Kait gsgebiete gem. Entwurf Klimaanalyse Hessen
P Fla il 100% (0.5 ha)
mittlere i it (mittlere >60- 150 m’ je m"s) Vé
Bodendenkmaler
d (100 m): il 26%
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3. Voraussichtliche Auswirkungen

3.1 Auswirkungen auf das Vorhaben

Bestehende Vorbelastungendurch Umfeld: Gewerbe, Versorgung, Gefahrgut-, Regional-, Fernverkehr (Bestand),
Gebiete mit hoher Schienenlarmimmissionsbelastung, Gebiete mit hoher Strafenlarmimmissionsbelastung, Umfeld:
Mischbau, Kultur, Sport, Freizeit, Nahverkehr (Bestand)

(Wirkfaktoren: Larmimmissionen)

3.2 Auswirkungen durch das Vorhaben (Planflache)

Flacheninanspruchnahmen und Funktionsbeeintrachtigungen mit Barrierewirkung

fur Potenzielle Uberschwemmungsflachen

(Wirkfaktoren: Bebauung bzw. Versiegelung, Bodenumlagerung und -verdichtung, Uberschwemmungsrisiko,
Vegetationsanderung, Rodung, Grundwasserabsenkung oder -verunreinigung, Schadstoffimmissionen)

Flachen- und Funktionsverluste
fir Gering versiegelte Bodenflache (Versiegelungsgrad < 25 %)
(Wirkfaktoren: Bebauung bzw. Versiegelung)

Flachen- und Funktionsverluste mit Zerschneidungs- und Barrierewirkung
fur Relevante Kaltlufteinzugsgebiete gem. Entwurf Klimaanalyse Hessen
(Wirkfaktoren: Bebauung bzw. Versiegelung, Vegetationsanderung, Rodung)

Flacheninanspruchnahmen und Funktionsbeeintrachtigungen

fur Heilquellenschutzgebiete (Zonen Ill, IV, C, D, E), Gebiete mit hoher Verschmutzungsempfindlichkeit des
Grundwassers

(Wirkfaktoren: Bebauung bzw. Versiegelung, Bodenumlagerung und -verdichtung, Vegetationsanderung, Rodung,
Grundwasserabsenkung oder -verunreinigung, Schadstoffimmissionen)

3.3 Auswirkungen durch das Vorhaben (Wirkzone)

Funktionsbeeintrachtigung

fir Gewasser mit hoher Strukturgiite bzw. hoher biologischer Giite, FlieB- und StillgewasserBebauung bzw.
Versiegelung, Bodenumlagerung und -verdichtung, Uberschwemmungsrisiko, Gewésserausbau und -verlegung,
Vegetationsanderung, Rodung, Grundwasserabsenkung oder -verunreinigung, Schadstoffimmissionen, Hinweise
auf geschitzte Arten nach BNatSchG, Hinweise auf naturschutzfachlich relevante Artenvorkommen (Orte),
Bodendenkmaéler, Béden mit extremen Standorteigenschaften, Archivbéden und seltene Boden, Ertragssichere
Boéden mit Grundwasser- und Klimaschutzfunktion, Biotope, potenziell geschiitzt nach BNatSchG u.
HAGBNatSchG, Sonstige Biotope, Rechtsverbindliche KompensationsflachenHinweise auf geschiitzte Arten nach
BNatSchG, Hinweise auf naturschutzfachlich relevante Artenvorkommen (Orte), Biotopverbundsystem
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Von: toeb_beteiligungsverfahren toeb_beteiligungsverfahren@mv.de &
Betreff: Stellungnahme RMV - Karben Kloppenheim - Bebauungsplan Nr. 247

Dulik: 16 Detpobor o2 iniont. Kein Beschlussvorschlag erforderlich. Der Hinweis zur Einrichtung einer Bushaltestelle ist auBerhalb der Bau-

n: Marion Steinbacher steinbacher@b h com

Kople: Bemshausen, Beate, 20V-Verkshr (b.bemshausen®zov-verkehr.de) b.bemshausen@zov-verkehr.de leitplanung zu kléren, planungsrechtlich relevante Auswirkungen ergeben sich nicht. Auf die Mdglichkeit wird
Bauleitplanung der Stadt Karben, ST Kloppenheim in der Begrundung hingeWiesen-

Bebauungsplan Nr. 247 ,Waldorfschule®

Stellungnahme der Rhein-Main-Verkehrsverbund GmbH

Sehr geehrte Frau Steinbacher,

sehr geehrte Beteiligte des Planverfahrens,

vielen Dank fiir die Beteiligung an dem oben genannten Verfahren.

Als Trager offentlicher Belange teilen wir Ihnen mit, dass wir keine Einwande gegen die Planung
vorzubringen haben.

Anregen mochten wir jedoch, fiir das Schulzentrum eine Bushaltestelle nérdlich der Bundesstrale
vorzusehen, so dass die Fahrgaste und insbesondere Kinder nicht die 4-streifige BundesstralRe
queren mussen, um den Standort mit den 6ffentlichen Verkehrsmitteln zu erreichen.

Wir bitten, sich hier mit dem ZOV-Verkehr Gber die Einrichtung einer Bushaltestelle abzustimmen
und geben unsere Stellungnahme auch dem ZOV-Verkehr zur Info.

Fir die Umsetzung der Planung wiinschen wir viel Erfolg.

Mit freundlichen GriiRen

i.A. Markus Mendetzki

M.Sc. Traffic and Transport

Bereichsleiter

Mobilitatsanforderungen und Rahmenplanung

i.A. Alexandra Knau
Bereich
Mobilitatsanforderungen und Rahmenplanung

GB Verkehrs- und Mobilitatsplanung

Wziilrs
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Bauleitplanung der Stadt Karben

Bebauungsplanentwurf Nr. 247 ,Waldorfschule* im ST Kloppenheim
Stellungnahme gemaR § 4 Abs. 1 BauGB

Schreiben des Planungsbiiros Dr. Thomas vom 22. November 2022

Sehr geehrte Damen und Herren,

unter Hinweis auf § 1 Abs. 4 BauGB nehme ich zu der o. g. Bauleitplanung aus der Sicht
der Raumordnung wie folgt Stellung:

Die vorgesehene Flache liegt innerhalb einer im Regionalplan Siidhessen/Regionalen
Flachennutzungsplan 2010 (RPS/RegFNP 2010) ausgewiesenen ,Flache fiir die Land-
bewirtschaftung” sowie in einem ,Vorbehaltsgebiet fur den Grundwasserschutz", liberla-
gert von einem ,Vorbehaltsgebiet fur besondere Klimafunktionen®. Ein ,Vorranggebiet
Regionaler Griinzug“ ist entgegen den Ausfiihrungen in der Begriindung zum Bebau-
ungsplan nicht betroffen. Mit Stellungnahme vom 8. Dezember 2022 hat der Regional-
verband FrankfurtRheinMain mitgeteilt, dass die Planung aufgrund der geringen Fla-
chengrofRe (0,49ha) nicht die Grundziige der Planung betrifft und daher als aus dem
RPS/RegFNP 2010 entwickelt angesehen werden kann. Aus regionalplanerischer Sicht
werden daher keine Bedenken gegen die Planung geltend gemacht.

Aus naturschutzfachlicher Sicht nehme ich wie folgt Stellung:

Der vorgesehene Standort liegt weit ab jeglicher Wohnbebauung im Aufenbereich. Die
in Rede stehende Flache mit einem alten Baumbestand wird derzeit von einer Gartnerei
genutzt. Die geplante Umnutzung wird zum gegenwartigen Zeitpunkt als kritisch betrach-
tet.

Wichtig ist eine nachvollziehbare Alternativenpriifung, um auszuschlieBen, dass keine

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Die Hinweise aus Sicht der Raumordnung werden zur Kenntnis genommen, planungsrechtlich relevante Aus-

wirkungen ergeben sich daraus nicht. Die Aussage zum RegFNP wird korrigiert.
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geeigneteren Standorte im Anschluss an bereits bestehende Bebauungen vorhanden
sind.

Trotz der Nutzung als Gartnerei erfiilit die Flache mit dem alten Baumbestand und der
Uibrigen Vegetation eine wertvolle Funktion als Trittstein in der angrenzend ausgeraum-
ten Landschaft. Insbesondere fiir den hinteren Teil dieser Flache sind die derzeitigen
Beeintrachtigungen eher gering. Es wird davon ausgegangen, dass der noch vorzule-
gende artenschutzfachliche Beitrag dies bestatigen wird. Auch sind die derzeitigen Be-
eintrachtigungen durch den Gartenbaubetrieb auf die dahinterliegenden Ackerflachen ge-
ring. Bei einer Umsetzung durch die geplante Bebauung wiirden die angrenzenden
Ackerflachen durch zusatzliche Randstérungen in einem nicht unerheblichen Ausmaf
Beeintrachtigt werden und somit teilweise als Lebensraum fiir Offenlandarten verloren
gehen. Aus friilheren Planungen ist bekannt; das sowohl Feldlerchen als auch Schafstel-
zen dort vorkommen.

Die vorgelegten Antragsunterlagen sind in Bezug auf den naturschutzfachlichen Teil
nicht ausreichend und miussen fiir eine abschlieRende Beurteilung in wesentlichen Punk-
ten erganzt und Uberarbeitet werden.

Unter Berlicksichtigung der derzeit schon geplanten Erweiterung auf die angrenzenden
Flachen der Gartnerei wird die gesamt in Anspruch zu nehmende Flache um ein wesent-
liches groRer. Aus diesem Grund erscheint aus naturschutzfachlicher Sicht ein vorgezo-
genes FNP Anderungsverfahren notwendig und erforderlich.

Bezlglich der vom Regierungsprasidium Darmstadt - Abteilung Umwelt Frankfurt - zu
vertretenden Belange teile ich Ihnen folgendes mit:

Grundwasser

Die Bauleitplanung muss wasserwirtschaftliche Belange angemessen berlicksichtigen.
Gewabhrleistet werden mussen von Seiten der planaufstellenden Kommune eine gqualitativ
und quantitativ_ausreichende Wasserversorgung und ein ausreichender Schutz des
Grundwassers.

In_den Unterlagen sind dazu keine ausreichenden Aussagen enthalten die daher nach-
zubessern sind. Hierzu gebe ich folgende Hinweise:

1. Wasserversorgung

Die planaufstellende Kommune hat in eigener Verantwortung sicherzustellen, dass die
Versorgungssicherheit der offentlichen Wasserversorgung dauerhatt fir die kiinftige Be-
bauung im Rahmen der bestehenden wasserrechtlichen Zulassungen gewahrleistet ist
und eine ausreichende Léschwassermenge bereitgestellt werden kann.

In dem betroffenen Plangebiet ist zuktinftig eine Waldorfschule geplant. Daher ist in den
Unterlagen des BBP auf den zu erwartenden Wasserbedarf fiir die Einrichtung einzuge-
hen, und ob dieser durch die aktuelle Wasserversorgung sichergestellt werden kann.

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Beschlussvorschlag zu Naturschutz

Eine weitere Suche nach Alternativstandorten wird nicht vorgenommen. Das Grundstiick und sein Umfeld
sind aufgrund der besonderen Anforderungen und des Konzepts einer Waldorfschule sowie der bereits vor-
handenen Nutzung geeignet.

Die Ergebnisse der artenschutzfachlichen Untersuchung werden im Rahmen des Umweltberichts mit Fortgang
der Planung bewertet und vertieft.

Die weitere Gebietsentwicklung wird im Rahmen der Neuaufstellung des RegFNP zu klaren sein. Auswirkun-
gen auf den Bebauungsplan ergeben sich nicht.

Begriindung

Die Untersuchung von Alternativstandorten war in diesem Planungsfall keine grundlegende Aufgabe, da der Standort
als Liickenschluss zwischen vorhandenen Schulstandorten dient und damit als Umlandschule einen anderen und gré-
Reren Einzugsbereich als die Regelschule hat. Die daraus resultierenden Standortanforderungen werden mit dem
Plangebiet sehr gut erfiillt. Ungeachtet dessen ist zu sehen, dass die Suche nach Schulstandorten insbesondere auch
mit Erweiterungsoptionen in den Ortslagen doch schnell an Grenzen stoRt.

Die Ergebnisse der Fachgutachten sind in die Bauleitplanung zu integrieren und entsprechend zu ber(cksichtigen.

Eine Anderung des Fléchennutzungsplans ist fiir den derzeit (iberplanten Teilbereich nicht erforderlich. Dies wurde im
Rahmen eines Vorgesprachs mit dem Regionalverband abgestimmt. Eine vorab durchgefiihrte Flachennutzungs-
plananderung fiir den zukiinftigen Erweiterungsbereich wiirde zumindest zu zeitlich nicht absehbaren Verzdgerungen
fihren, die dem grundséatzlichen Planungsziel - Schaffung dringend benétigter Schulplatze - entgegenstehen wiirden.

Beschlussvorschlag zu Grundwasser

Die Hinweise zur Wasserversorgung und zum Schutz des Grundwassers werden zur Kenntnis genommen und
mit Fortgang der Planung vertieft. Die Neuversiegelung wird durch eine textliche Festsetzung reduziert.

Begriindung

Die Versorgung des Plangebiets ist bereits im Rahmen des Bebauungsplans zu thematisieren. Die Begriindung zum
Bebauungsplan wird um Angaben zur Wasserversorgung und zum Schutz des Grundwassers erganzt. Ein Hinweis auf
das Heilquellenschutzgebiet ist in den textlichen Hinweisen und der Begriindung bereits enthalten. Die Belange des
Grundwasserschutzes sind ohnehin im Rahmen einer im Rahmen der Ausfiihrung erforderlichen Baugrunduntersu-
chung zu beachten.

KARBEN - Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 ,Waldorfschule®

Friihzeitige Beteiligung Behérden / TOB — Bearbeitung Februar 2023 — Biiro Dr. Thomas Seite 31



Die Bauleitplanung ersetzt nicht ggfs. erforderliche eigene wasserrechtliche Zulassun-
gen, z. B. fiir das Einbringen von Stoffen in das Grundwasser, fir mogliche Barrierewir-
kungen von Gebauden im Grundwasser oder fiir ggf. erforderliche Wasserhaltungen.

Im Rahmen der Bauleitplanung sind das AusmaR und etwaige MaRnahmen zur Vermei-
dung bzw. Minimierung darzulegen sowie zu erlautern, dass voraussichtlich keine Griin-
de gegen die Erteilung einer spateren wasserrechtlichen Erlaubnis sprechen. Dies erfor-
dert eine baugrundtechnische bzw. auch eine umfassende hydrogeologische
Beurteilung, die bereits im Rahmen der Bauleitplanung (Prifung der Umweltauswirkun-
gen) vorgelegt werden muss.

Eine UbermaRige Neuversiegelung der Flachen ist wegen der Verringerung der Grund-
wasserneubildung zu vermeiden.

Durch Versickerung von Niederschlagswasser kann das Grundwasser verstarkt neu ge-
bildet werden. Dabei ist jedoch darauf zu achten, dass das Grundwasser nicht qualitativ
beeintrachtigt wird.

Flachen mit sehr hohen Grundwasserstanden (0 bis 3 m) sind vernassungsgefahrdete
Gebiete und sollen gemaR § 9 Abs. 5 Nr. 1 BauGB im Bebauungsplan entsprechend ge-
kennzeichnet werden.

2. Grundwasserschutz

Das Plangebiet liegt in der Schutzzone | des Oberhessischen Heilquellenschutzbezirkes
(Hess. Regierungsblatt Nr. 33 vom 07.02.1929). Erdaufschliisse und Bohrungen mit ei-
ner Tiefe von mindestens 5 m bedirfen einer Genehmigung.

Unterstitzend empfiehlt es sich, Berticksichtigung des Grundwasserschutzes die Ar-
beitshilfe ,Wasserwirtschaftliche Belange in der Bauleitplanung” des Hessischen Ministe-
riums fur Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (Juli 2014) heran-
zuziehen.

Aus der Sicht des Dezernates Oberflichengewidsser und Abfallwirtschaft West be-
stehen gegen den Bebauungsplanentwurf keine Bedenken.

Abwasser, Gewassergiite

Das Plangebiet des Bebauungsplans Nr. 247 ,Waldorfschule“ und damit die Flurstiicke
250 und 249/2 in der Flur 1 der Gemarkung Kloppenheim sind in der vorliegenden
Schmutzfrachtsimulationsberechnung (SMUSI) aus dem Jahre 2014 nicht enthalten. Das
Gebiet liegt aulRerhalb des geplanten Teileinzugsgebietes Trennsystem TT13.

In der vorliegenden Ausfiihrung des Bebauungsplans sind die wasserwirtschaftlichen Be-
lange fiir diesen Bereich nicht vollumfénglich beriicksichtigt. Aus den Unterlagen geht
nicht hervor, wie die derzeitige IST-Situation der Entwasserung bei der bestehenden
Nutzung ist. Die ErschlieBung der kiinftigen Bebauung ist nicht ausreichend dargestellt.

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Kein Beschlussvorschlag zu Oberflichengewésser und Abfallwirtschaft West erforderlich, da keine Anregun-
gen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.

Beschlussvorschlag zu Abwasser, Gewassergiite

Die Anregung, die Entwésserung im Bebauungsplan zu erldutern, wird mit Fortgang der Planung beriicksich-
tigt und in der Begriindung vertieft.

Begriindung

Die Entsorgung des Plangebiets ist bereits im Rahmen des Bebauungsplans zu thematisieren. Ggf. wird fir die Ver-
und Entsorgung in der ersten Ausbaustufe (Container) vorerst ein autarkes System vorzusehen sein.
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Die Abgabe einer Stellungnahme ist daher zum jetzigen Zeitpunkt nicht méglich.

Die Planunterlagen sind entsprechend zu erganzen, insbesondere ist auf die gesetzli-
chen Vorgaben der § 55 Wasserhaushaltsgesetz und § 37 Hessisches Wassergesetz

einzugehen.

Nacheorgender Bodenschutz Beschlussvorschlag zu Nachsorgender Bodenschutz

Auf Grundstiicken mit schadlichen Bodenveranderungen kann die geplante Nutzung oder  Der Hinweis zur Nachforschungspflicht wird zur Kenntnis genommen. Auswirkungen auf den Bebauungsplan
Bebauung ggf. erheblich beeintrachtigt werden. lhnen als Gemeinde wird daher empfoh-  ergeben aufgrund des derzeitigen Kenntnisstandes nicht. Der textliche Hinweis wird zur Klarstellung in die
len, alle zuganglichen Informationen Uber das Gebiet in dieser Hinsicht auszuwerten Aligemeinen Hinweise des Bebauungsplans aufgenommen.

(z.B. Kenntnisse der friheren Nutzung, Luftbilder und Karten aus anderen Archiven, .

Hinweise aus der Bevélkerung, Erkenntnisse iiber einen unsachgemaRen Umgang mit Begriindung

wassergefahrdenden Stoffen u.a.). Zusatzliche Kenntnisse zum Vorhandensein von wei-
teren Altflichen kénnen auch bei der Unteren Bodenschutzbehérde des Wetteraukreises
vorliegen. Werden bei der Auswertung Anhaltspunkte fiir eine schadliche Bodenverénde-
rung bekannt, sind diese geman § 4 Abs. 1 Hessisches Altlasten und Bodenschutzgesetz
(HAItBodSchG) unverziglich der zustandigen oberen Bodenschutzbehdrde, dem Regie-
rungsprasidium Darmstadt, Abteilung Umwelt Frankfurt, Dezernat 41.5, mitzuteilen und
mit dieser das weitere Vorgehen abzustimmen.

Der bereits allgemein geltende Hinweis wird der Situation entsprechend ergénzt.

Es besteht ein theoretisches Gefahrdungspotenzial durch die Nutzung eines Gartnerei-
gelandes (Altstandort) wegen evtl. Tropfverluste im Maschinenpark und Lagerung von
Pflanzenschutz- und Diingemitteln sowie der Heizung fiir die Gewachshauser.

Ich bitte, folgenden Hinweis in die textlichen Festsetzungen zum Bebauungsplan aufzu-
nehmen:

Bei allen BaumaRRnahmen, die einen Eingriff in den Boden erfordern, ist auf organolepti-
sche Auffalligkeiten zu achten. Ergeben sich bei den Erdarbeiten Hinweise, die den Ver-
dacht einer schadlichen Bodenveranderung begriinden, sind diese unverziglich der zu-
standigen Behorde, dem Regierungsprasidium Darmstadt, Abteilung Umwelt Frankfurt,
Dezernat 41.5, mitzuteilen. MaRnahmen, die die Feststellung des Sachverhalts oder die
Sanierung behindern kénnen, sind bis zur Freigabe durch die zustandige Behorde zu un-
terlassen. Soweit erforderlich ist ein Fachgutachter in Altlastenfragen hinzuzuziehen.

Schadliche Bodenveranderungen im Sinne des § 2 Abs. 3 Bundes-Bodenschutzgesetz
sind Beeintrachtigungen der Bodenfunktionen, die geeignet sind, Gefahren, erhebliche
Nachteile oder erhebliche Belastigungen fir den Einzelnen oder die Allgemeinheit her-
beizufihren.

In diesem Zusammenhang verweise ich nochmals auf die Nachforschungspflichten, wie
sie sich aus dem Mustererlass zur Berticksichtigung von Flachen mit Bodenbelastungen,
insbesondere Altlasten, bei der Bauleitplanung und im Baugenehmigungsverfahren,
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Vorsorgender Bodenschutz

Im Umweltbericht werden die Belange des Bodenschutzes bisher rudimentér erlautert
und behandelt.

Es werden bisher keine MaRnahmen zur Vermeidung von baubedingten Beeintrachti-
gungen auf den Boden genannt. Zur Kontrolle und als Nachweis ist eine bodenkundliche
Baubegleitung nach DIN 19639 zu installieren.

Der Bodenschutz bei Planung und Durchfiihrung von Bauvorhaben sollte insbesondere
durch die Kommune bei der ErschlieBung berlicksichtigt werden, da sie eine Vorbildfunk-
tion besitzt.

Die Bodenkundliche Baubegleitung sollte schon bei der ErschlieBung des Plangebiets
durch die Kommune eingebunden werden, da sonst ein Bodenmanagementkonzept/-plan
im Rahmen des Bebauungsplans nur schwer realisierbar ist.

Die DIN 19731, DIN 18915 und DIN 19639 sind bei der Bauausfiihrung zu beachten und
einzuhalten. Mindestens ein Hinweis in den textlichen Festsetzungen unter ,Nachrichtli-
che Hinweise" erscheint sinnvoll, da die DIN Auswirkungen auf die Planung und Durch-
flihrung von Bauvorhaben haben.

In der Begriindung ist neben dem nachsorgenden Bodenschutz auch der vorsorgende
Bodenschutz anzusprechen. Anderenfalls ware die Planung infolge eines zu unterstel-
lenden Abwagungsmangels spater rechtlich angreifbar.

Aus den oben genannten Griinden bitte ich, die Planunterlagen entsprechend zu tUberar-
beiten.

Immissionsschutz (Larm, Erschiitterung, EMF)

Der Bebauungsplan Nr. 247 ,Waldorfschule“ der Stadt Karben beabsichtigt im Norden
der Ortslage Kloppenheim die Ansiedlung einer Bildungseinrichtung. Hierfir soll ein Be-
bauungsplan mit einem Geltungsbereich von ca. 0,5 ha aufgestellt werden. Auf dem im
Wesentlichen als Baumschule genutzten Teilbereich der Gartnerei mochte der Verein zur
Pflege der Waldorfpadagogik den Grundstock flr eine neue Bildungseinrichtung verwirk-
lichen. Der betreffende Bereich eignet sich besonders fiir die naturnahe Padagogik. Auf
langere Sicht ist vorgesehen, letztlich die gesamte Gartnerei als Schulstandort zu entwi-
ckeln.

Das Planungsgebiet weist eine geringe Vorbelastung hinsichtlich der verschiedenen
Schutzglter auf, die v.a. aus dem StralRenverkehr, der Baumschulnutzung und der Sied-
lungstatigkeit im Umfeld resultieren.

Gegenulber dem StraRenbaulasttrager der klassifizierten StraRen (BundesstralBe 3 / Lan-
desstralRe 3205) bestehen keine Anspriiche gegen Verkehrsemissionen, auch zu keinem
spateren Zeitpunkt.

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Beschlussvorschlag zu Vorsorgender Bodenschutz
Die Ausfiihrungen zum Bodenschutz im Umweltbericht werden mit Fortgang der Planung vertieft.
Begriindung

Die Aussagen zum Bodenschutz sind im Rahmen des Umweltweltberichts zu ergénzen. Allerdings ist hierbei auch die
GroRe des tatsachlichen Neueingriffs zu beriicksichtigen, da es sich nur um einen kleinen Bereich handelt. Die Belan-
ge des Bodenschutzes sind dariiber hinaus im Rahmen der zur Ausflihrung erforderlichen Baugrunduntersuchung zu
beachten.

Kein Beschlussvorschlag zu Immissionsschutz erforderlich, da neben den wiedergegebenen Ausfiihrungen
aus der Planung keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.
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Im Plangebiet selbst wird auf die einwirkenden Emissionen mit der Gebaudestruktur und
-stellung reagiert. Die Klassenraume und larmempfindlichen Anlagen werden im Norden
angeordnet, im Slden wird ein Gebaude zur Abschirmung der sensiblen Bereiche vom
Verkehrslarm geplant.

Gegen die beabsichtigten Planungen bestehen daher aus hiesiger Sicht keine immissi-
onsschutztechnischen Bedenken.

Allgemein:

Sobald der o. a. Bauleitplan rechtsverbindlich geworden ist, wird um Ubersendung einer
Mehrausfertigung in der bekannt gemachten Fassung an das Regierungsprasidium
Darmstadt, Abteilung Umwelt Frankfurt, GutleutstraRe 114, 60327 Frankfurt, gebeten.

Auf der Grundlage einer unvollstandigen Datengrundlage teilt das Dezernat Bergauf-
sicht folgendes mit:

Durch das Vorhaben sind keine Rohstoffsicherungsflachen betroffen. Es befinden sich
keine aktuell unter Bergaufsicht stehenden Betriebe im Planbereich und dessen naherer
Umgebung. Im Plangebiet ist bisher kein Bergbau umgegangen. Dem Vorhaben stehen
aus Sicht der Bergbehoérde keine Sachverhalte entgegen.

Den Kampfmittelraumdienst beteilige ich ausnahmsweise nur dann, wenn von ge-
meindlicher Seite im Rahmen des Bauleitplanverfahrens konkrete Hinweise auf das mog-
liche Vorkommen von Kampfmitteln erfolgt sind. In dem mir von Ihnen zugeleiteten Bau-
leitplanverfahren haben Sie keine Hinweise dieser Art gegeben. Deshalb habe ich den
zentralen Kampfmittelrdumdienst nicht beteiligt. Es steht lhnen jedoch frei, den Kampf-
mittelraumdienst direkt zu beteiligen. lhre Anfragen kénnen Sie per Email richten an das
Regierungsprasidium Darmstadt, Dezernat | 18, Zentraler Kampfmittelraumdienst:
kmrd@rpda.hessen.de.

Mit freundlichen GriiRen
Im Auftrag

gez. Martina Dickel-Uebers

Dieses Dokument habe ich in der Hessischen eDokumentenverwaltung (HeDok) elektronisch schlussgezeichnet.
Es ist deshalb auch ohne meine handschriftliche Unterschrift glitig.

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Kein Beschlussvorschlag zu Allgemein erforderlich, da der Bitte um Ubersendung einer Mehrausfertigung zu

gegebener Zeit nachgekommen wird.

Kein Beschlussvorschlag zu Bergaufsicht erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vor-

gebracht werden.

Der Hinweis zur Beteiligung des Kampfmittelrdumdienstes hat keine Auswirkungen, da die Behdrde im Rah-
men der friihzeitigen Beteiligung ohnehin beteiligt worden ist und eine Stellungnahme abgegeben hat.
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Regierungsprasidium Darmstadt HESSEN

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen zur Planung vorgebracht werden.

Die allgemeinen Hinweise werden zur Kenntnis genommen und sind durch eine Textpassage zum Umgang mit
Kampfmittelfunden bereits beriicksichtigt.

Regierungsprasidium Darmstadt, 64278 Darmstadt Kampfmittelrdiumdienst des Landes Hessen
Unser Zeichen: |1 18 KMRD- 6b 06/05-
Elektronische Post K 1876-2022
Ihr Zeichen: Frau Marion Steinbacher
Buro Dr. Thomas Ihre Nachricht vom: 21.11.2022
Stadtplaner + Architekt AKH |hr Ansprechpartner: Norbert Schuppe
o . Zimmernummer: 0.23
S'fadteba”h‘:he Planung + Beratung Telefon/ Fax: 06151126510/ 12 5133
RitterstraBe 8 E-Mail: Norbert.Schuppe@rpda.hessen.de
61118 Bad Vilbel Kampfmittelrdumdienst: kmrd@rpda.hessen.de
Datum: 22.12.2022

Karben,

"Waldorfschule"

Bauleitplanung; Bebauungsplan Nr. 247
Kampfmittelbelastung und -rdumung

Sehr geehrte Damen und Herren,

Uber die in Inrem Lageplan bezeichnete Flache liegen dem Kampfmittelraumdienst aussage-
fahige Luftbilder vor.

Eine Auswertung dieser Luftbilder hat keinen begriindeten Verdacht ergeben, dass mit dem
Auffinden von Bombenblindgangern zu rechnen ist. Da auch sonstige Erkenntnisse tiber eine
mogliche Munitionsbelastung dieser Flache nicht vorliegen, ist eine systematische Flachen-
absuche nicht erforderlich.

Soweit entgegen den vorliegenden Erkenntnissen im Zuge der Bauarbeiten doch

ein kampfmittelverdachtiger Gegenstand gefunden werden sollte, bitte ich Sie, den Kampf-

mittelrdumdienst unverziglich zu verstandigen.Sie werden gebeten, diese Stellungnahme in
allen Schritten des Bauleit- bzw. Planfeststellungsverfahrens zu verwenden, sofern sich keine
wesentlichen Flachendnderungen ergeben.

Mit freundlichen GriiBen
Im Auftrag

gez. Norbert Schuppe
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Von: Katharina.Mueller@kultus.hessen.de &
Betreff: AW: Karben Kloppenheim - Bebauungsplan Nr. 247
Datum: 29. November 2022 um 10:15

An: steinbacher@buerothomas.com

Sehr geehrte Frau Steinbacher,

bezugnehmend auf die E-Mail vom 21.11.2022 teile ich Ihnen mit, dass keine
Einwande gegen oder Anregungen zum o. g. Bebauungsplan bestehen.

Mit freundlichen GriiRen
Im Auftrag

Katharina Mdiller

Staatliches Schulamt

fir den Hochtaunuskreis
und den Wetteraukreis
Konrad-Adenauer-Allee 1-11
61118 Bad Vilbel

Tel.: +49 6101 5191648
Fax: +49 6101 5191699
E-Mail: i
Internet: v

RER' HESSEN
“WERDEN>S/

# BERUF ZUKUNFT

il

http: lehrerin-werden-in-h n.
http://www.lehrer-werden-in-h n.

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.
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— Der Kreisausschuss
/ Fachdienst Kreisentwicklung
Wetteraukreis

Besucheranschrift:
Homburger Strafie 17
61169 Friedberg

Wetteraukreis * Postfach 10 06 61 + 61146 Friedberg 06031 83-0
Auskunft erteilt Herr Sperling
Biiro Dr. Thomas Tel.-Durchwahl  83-4100
RitterstraBe 8 E-Mail Christian.Sperling
61118 Bad Vilbel @wetteraukreis.de
Fax / PC-Fax 06031 83-914100
Zimmer-Nr, 120

Aktenzeichen 60252-22-TOB
Sprechzeiten

Datum 20.12.2022
Az.: 60252-22-T0B-
(Aktenzeichen bitte immer angeben)
Vorhaben: PL rfahren - Beb lan (BP) Nr. 247 "Waldorfschule” in Karben Kloppenheim -

Gemarkung: Kloppenheim
Flur: 1
Flurstiick: 250

Sehr geehrte Damen und Herren,
nachfolgend Uberlassen wir Ihnen die Stellungnahme des Wetteraukreises:
FSt 1.3.1 StraBenverkehrs- und Zulassungsangelegenheiten

Ansprechpartnerin: Frau Stefanie Klingenhdsfer
1. Einwendungen und Bedenken

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Gegen die eingereichten Planungsunterlagen bestehen aus straBenverkehrs-
rechtlicher Sicht fiir meinen Zustandigkeitsbereich Bedenken. Auf Grund der bereits
jetzt vorhandenen starken Belastung der B 3, insbesondere wahrend der ,Rushhour®
sollte es vermieden werden eine weitere Bildungseinrichtung direkt an der B 3 zu
positionieren, die Uber kurz oder lang starke Verkehrsstrome hinsichtlich Auto- und
FuBgangerverkehr im speziellen in den StoBzeiten verursacht. So befinden sich nicht
unweit vom geplanten Standort der Waldorfschule das Berufsbildungswerk bei dem
es auf Grund der kollidierenden Verkehrsstrome immer wieder zu Beschwerden
kommt und dies nicht nur von Seiten des Autoverkehrs, sondern auch der FuB3génger.
Denn es gilt je mehr die Querungen an solchen Stellen genutzt werden umso starker
wird der Fluss des Autoverkehrs gehemmt, was bei einer so stark frequentierten und

Beschlussvorschlag zu FSt 1.3.1 StraBenverkehrs- und Zulassungsangelegenheiten

Die Hinweise auf die verkehrliche Situation werden zur Kenntnis genommen. Die grundsatzliche Ablehnung
des Standorts wird zuriickgewiesen. Die Situation wird durch ein bereits in der Erstellung befindliches Ver-
kehrsgutachten und in der Begriindung zum Bebauungsplan vertieft.

Begriindung:

Die verkehrliche Situation wird durch die Planung nicht grundsatzlich verandert, da der Bereich bereits baulich genutzt
wird. Durch die gewerbliche Nutzung erfolgen ebenfalls Zu- und Abfahrten durch Personal, Lieferverkehr und Kund-
schaft, dafir ist die Zufahrt ausgebaut. Zukiinftig fallen diese Verkehre weg, dafiir ergeben sich durch die vorerst we-
nigen Schulklassen und die Einrichtung eines Schulbusses nur geringe Fahrten, die zeitlich begrenzt sind. Fiir den
weiteren Ausbau des Schulstandorts ist fraglos eine Uberpriifung der Anbindung erforderlich.
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

belasteten StraBe mit einer bereits wenige hundert Meter entfernten Problemstelle
zu noch mehr Problemen fiihrt. Auch sollte hier die Larmbelastung bedacht werden,
da wir es ablehnen dort eine Reduzierung der Geschwindigkeit vorzunehmen auf
Grund von Larm.

2. Anregungen
Ein anderer Standort

FSt 2.4.3 Infektionsschutz und Hygiene Kein Beschlussvorschlag zu FSt 2.4.3 Infektionsschutz und Hygiene und zu FB 4 Archéologische Denkmal-

Ansprechpartner: Herr Heiko Kieckhifer pflege erforderlich, da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.
Hinsichtlich der fachlich von uns zu vertretenden Belange sind keine Einwendungen
oder Hinweise zum o.g. Verfahren erforderlich.

FB 4 Archiologische Denkmalpflege

Ansprechpartner: Herr Dr. J6rg Lindenthal

Gegen den vorgesehenen Bebauungsplan werden seitens der Archdologischen
Denkmalpflege Wetterau keine grundsitzlichen Bedenken oder Anderungswiinsche
vorgebracht.

Die Hinweise zur Sicherung von Bodendenkmalern auf § 21 HDSchG sind korrekt.

Hinweis: Die vorliegende Stellungnahme verhalt sich ausschlieBlich zu den &ffentlichen
Belangen der Archéologischen Denkmalpflege. Eine gesonderte Stellungnahme zu den
Belangen des Baudenkmalschutzes und der Baudenkmalpflege behalt sich die Untere
Denkmalschutzbehdrde bzw. die Denkmalfachbehérde vor.

FSt 2.3.6 Brandschutz

Ansprechpartner: Herr Lars Henrich Beschlussvorschlag zu FSt 2.3.6 Brandschutz

Gegen das Vorhaben bestehen keine Bedenken, wenn folgende MaBnahmen = =~ . . L .
beriicksichtigt werden: Die Hinweise zur Loschwasserversorgung, zu Hydranten und sonstigen MaBnahmen werden in die Textteile

. des Bebauungsplans aufgenommen. Die Loschwassersituation wird in der Begriindung dargestellt.
Loschwasserversorgung
Zur Sicherstellung des Léschwasserbedarfs (§ 3 Abs. 4 HBKG) ist in Anlehnung an das

DVGW Regelwerk - Arbeitsblatt W 405 entsprechend der baulichen Nutzung gemaB § 17
Baunutzugsverordnung - BauNVO - folgender Léschwasserbedarf erforderlich:

1600 |/min.

Diese Loschwassermenge muss mindestens flr eine L&schzeit von 2 Stunden zur
Verfugung stehen.

Der FlieBdruck darf im Versorgungsnetz bei max. Loschwasserentnahme uber die
eingebauten Hydranten nicht unter 1,5 bar absinken.

Kann diese Léschwassermenge vom offentlichen Versorgungsnetz nicht erbracht
werden, so ist der Ldschwasservorrat durch andere geeignete MaBnahmen, z.B.

Loschteiche (DIN 14 210), unterirdische Léschwasserbehdlter (DIN 14 230) oder die KARBEN — Kloppenheim — B-Plan Nr. 247 ,Waldorfschule*
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Einrichtung von Loschwasserbehidlter (DIN 14 230) oder die Einrichtung von
Loschwasserentnahmestellen an ,offenen Gewassern“ sicherzustellen.

Hydranten:
Zur Loschwasserentnahme sind im &ffentlichen Versorgungsnetz Hydranten -
Unterflurhydranten nach DIN 3221 bzw. Uberflurhydranten nach DIN 3222 einzubauen.

F nde Abstan ind einzuh n:

» Offene Wohngebiete 120 m
» geschlossene Wohngebiete 100 m
» GeschaftsstraBen 80 m.

Fur den Einbau der Hydranten ist das DVGW Regelwerk - Arbeitsblatt W 331 (M) -
einzuhalten.

Uberflurhydranten sind entsprechend DIN 3222 farblich zu kennzeichnen.

Unterflurhydranten sind durch Hinweisschilder flir Brandschutzeinrichtungen nach DIN
4066 gut sichtbar zu kennzeichnen.

Sonstige MaBnahmen:

Die StraBen sind so zu befestigen, dass sie von Feuerwehrfahrzeugen mit einer Achslast
von mindestens 10 t und einem zuldssigen Gesamtgewicht von 16 t ohne Schwierigkeiten
befahren werden kdnnen.

Auf die Muster Richtlinie der Fachkommission Bauaufsicht der ARGEBAU vom Juli 1998
wFlachen flur die Feuerwehr“ wird verwiesen.

FSt 4.1.2 Naturschutz und Landschaftspflege

Ansprechpartner: Frau Clara Guckenbiehl

Einwendungen mit rechtlicher Verbindlichkeit aufgrund fachgesetzlicher Regelungen
Der artenschutzrechtliche Fachbeitrag ist in seiner jetzigen Form nicht aussagekraftig.
Zum Entwurf des Bebauungsplans sind faunistische Erhebungen durchzufiuhren und die
Ergebnisse in einem artenschutzrechtlichen Fachbeitrag gemaB ,Leitfaden fur die
Artenschutzrechtliche Prifung in Hessen“ vorzulegen. Dabei sind nicht nur Végel,
sondern auch Fledermé&use und Reptilien (Zauneidechse) zu untersuchen. Dabei ist auch
festzustellen, ob und durch welche Arten die vorhandenen Nester und Baumhdhlen
genutzt werden. Im Hinblick auf die geplante Nutzung als Schulstandort ist bei der
Auswertung ein besonderes Augenmerk auf die Stérungsempfindlichkeit der
vorkommenden Arten zu legen. Zudem ist die Bedeutung des geplanten Geltungsbereichs
als mogliches Trittsteinbiotop einzuschitzen und zu beriicksichtigen. Basierend auf den
Ergebnissen der faunistischen Erfassungen ist die Erheblichkeit der Auswirkungen auf
Pflanzen, Tiere und Lebensrdaume neu zu bewerten.

Zum Entwurf des Bebauungsplans ist zudem eine Bestandserfassung und —bewertung
der Biotope vorzulegen einschlieBlich der Abarbeitung der Eingriffsregelung.
KompensationsmaBnahmen miissen verbindlich festgesetzt werden. Bei Anrechnung von
Okopunkten missen die zugewiesenen MaBnahmen festgesetzt werden, ggf. sind

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Beschlussvorschlag zu FSt 4.1.2 Naturschutz und Landschaftspflege
Zu ,Einwendungen‘:

Die Hinweise zu den Anforderungen an die Entwurfsfassung des Bebauungsplans werden mit Fortgang be-
riicksichtigt. Der Fachbeitrag und der Umweltbericht werden ebenfalls vertieft.

Begriindung

Die friihzeitige Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager 6ffentlicher Belange, deren Aufgabenbereich durch die
Planung beriihrt werden kann, dient der Unterrichtung der Behérden verbunden mit der Aufforderung, AuRerungen
auch im Hinblick auf den erforderlichen Umfang und Detaillierungsgrad der Umweltpriifung vorzubringen. Den AuRe-
rungen wird im Rahmen des weiteren Planfortgangs nachgekommen.
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Kaufvertrige Uber die Okopunkte bzw. ein Abbuchungsantrag bei der Unteren
Naturschutzbehdrde mit Rechtskraft des Bebauungsplans vorzulegen.

Wir weisen darauf hin, dass gemaB Anlage 2 Punkte 2.2.5 und 2.3 der hessischen
Kompensationsverordnung bei Eingriffen unter 10.000 m?2? gegebenenfalls eine
Zusatzbewertung der Bodenfunktion im Rahmen der Eingriffsregelung vorzunehmen ist.

Rechtsgrundlage:
§§ 14-16 BNatSchG, § 44 BNatSchG, Hessische Kompensationsverordnung

Fachliche Stellungnahme (abwigungsfihige Sachverhalte)

Der Bebauungsplan selbst ist zum Entwurf ausfihrlicher auszuarbeiten. Die reine
Festsetzung der Grundflachenzahl und der Festsetzung von sieben Baumen zum Erhalt
reicht nicht aus. Es mussen Baugrenzen und nicht Uiberbaubare Grundsticksfreiflachen
definiert und Bereiche, in denen heimische Gehélze erhalten bleiben, festgelegt werden.

Zudem ist mit dem Entwurf eine nachvollziehbare Alternativenpriifung vorzulegen, aus
der auch die gepriiften Alternativstandorte eindeutig hervorgehen.

Auf Seite 1 der textlichen Festsetzungen bitten wir um Erganzung des Punkts 2.2. Auch
die zeichnerisch zum Erhalt festgesetzten Baume sind moglichst lang einem natirlichen
Prozess zu Uberlassen (Totholz!) und bei Abgang durch heimische Baume zu ersetzen.
Punkt 4.1 sollte insofern erganzt werden, als dass die Baufeldkontrolle bei Arbeitsbeginn
wahrend der Brut- und Setzzeit durch eine fachlich qualifizierte Person (bzw.
okologisches Planungs-/Gutachterblro) vorzunehmen ist. Punkt 4.3 ist um die konkreten
MaBnahmen zum Artenschutz zu erganzen, die sich aus den faunistischen Erhebungen
ergeben.

Eine wasserdurchlissige Bauweise beispielsweise von Wegen oder Stellpldtzen sollte
nicht nur vorgeschlagen (siehe Umweltbericht S. 18), sondern festgesetzt werden, um
die Einhaltung sicherstellen zu kdnnen.

Das im Umweltbericht genannte Monitoring (S. 22) sollte genauer beschrieben werden,
damit im weiteren Verlauf eindeutig ist, Uber welchen Zeitraum sich das Monitoring
erstreckt und was genau Gegenstand des Monitorings ist. Das Monitoring ist durch ein
qualifiziertes Gutachter-/Planungsbiro durchzufiuhren. Wir bitten darum, auch den
Hinweis aufzunehmen, dass die Ergebnisberichte der Unteren Naturschutzbehérde
unaufgefordert vorgelegt werden.

Zum jetzigen Zeitpunkt erstreckt sich der geplante Geltungsbereich lediglich Gber den
Bereich Flur 1, Nr. 249/2 und 250 in Kloppenheim und umfasst damit eine Flache von
4.906 m2. Da die Flache damit unter 0,5 ha und damit unterhalb der Darstellungsgrenze
des Regionalen Flichennutzungsplans liegt, soll auf ein Anderungsverfahren des
Regionalen Flachennutzungsplans inkl. Flichenausgleich verzichtet werden. Allerdings
geht unter anderem aus der Abbildung auf Seite 4 der Begriindung eindeutig hervor, dass
der Geltungsbereich noch nach Westen um die beiden Flurstiicke Nr. 249/5 und 249/6
erweitert werden soll. Da Summationseffekte also nicht nur zu erwarten, sondern bereits
eindeutig geplant sind, ist aus unserer Sicht bereits fur den aktuell geplanten
Geltungsbereich dringend ein Flachenausgleich fur die vorgesehene Bebauung im
Vorranggebiet Regionaler Grinzug (und bestenfalls auch fiir das Vorbehaltsgebiet fir
besondere Klimafunktionen) vorzunehmen. Dies gilt insbesondere, da der Verzicht auf

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Zu ,,abwagungsfahige Sachverhalte*:

Baugrenzen: Eine Festsetzung von Baugrenzen und damit iiberbaubaren Grundstiicksflachen wird nicht vor-
genommen. Eine Festsetzung weiterer Baumstandorte ist nicht erforderlich.

Begriindung

Die Festsetzung von Baugrenzen und (iberbaubaren Grundstiicksflachen ist fiir eine Flache fir den Gemeinbedarf
nicht zwingend erforderlich. Da der bereits fortgeschrittene Gebaudeentwurf Riicksicht auf den Baumbestand nehmen
will und die Anforderungen an die Gebaude dieser Bildungseinrichtung keinen géangigen Normen folgen, ist die Fest-
setzung von Baugrenzen kaum zielfiihrend. Da die Baugrenzen fiir die Umsetzung demnach groe Spielrdume eroff-
nen missten, wirde dies dem eigentlich gewiinschten Ziel der ,Begrenzung* widersprechen.

Alternativen: Eine weitere Suche nach Alternativstandorten wird nicht vorgenommen. Das Grundstiick und sein
Umfeld sind aufgrund der besonderen Anforderungen und des Konzepts einer Waldorfschule sowie der be-
reits vorhandenen Nutzung geeignet.

Begriindung

Die Untersuchung von Alternativstandorten war in diesem Planungsfall keine grundlegende Aufgabe, da der Standort
als Liickenschluss zwischen vorhandenen Schulstandorten dient und damit als Umlandschule einen anderen und gré-
Reren Einzugsbereich als die Regelschule hat. Die daraus resultierenden Standortanforderungen werden mit dem
Plangebiet sehr gut erfiillt. Ungeachtet dessen ist zu sehen, dass die Suche nach Schulstandorten insbesondere auch
mit Erweiterungsoptionen in den Ortslagen doch schnell an Grenzen stoRt.

Festsetzungen: Die Erganzungen zu den textlichen Festsetzungen 2.2, 4.1 und 4.3 werden beriicksichtigt.
Wege: Es wird eine Festsetzung zur wasserdurchlédssigen Befestigung von Wegen und Stellplatzen getroffen.
Monitoring: Das vorgesehene Monitoring wird im Umweltbericht verdeutlicht.

Ausgleich: Ein Ausgleich fiir die anvisierte Gesamtplanung wird erst im Rahmen der Erweiterungsplanung vor-
genommen, wenn klar ist, wie die tatsachlichen Eingriffe aussehen und welcher Ausgleich fiir den Gesamt-
eingriff erforderlich wird. In diesem Zusammenhang sind ohnehin auch die Auswirkungen hinsichtlich der
Flachennutzungsplanung zu priifen.
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eine Anpassung im klaren Widerspruch zu einem nachhaltigen Umgang mit Flaichen mit
hohem Natur- und Landschaftspotenzial sowie mit der Ressource Boden stiinde.

Es werden zunehmend groBflachige, mit Geotextilien und Schotter oder Kies abgedeckte
Flachen (,Schottergédrten”) angelegt, welche sich negativ auf die Artenvielfalt und das
Innenklima bebauter Bereiche auswirken. In § 8 Abs. 1 der Hessischen Bauordnung ist
fur Grundsticksfreiflichen vorgegeben, dass nicht Gberbaute Flachen wasserdurchlédssig
zu belassen oder herzustellen und zu begriinen oder zu bepflanzen sind, sofern sie
zulassigerweise nicht einer anderen Verwendung unterliegen. Diese Regelung findet nur
dann keine Anwendung, wenn Bebauungsplidne andere Festsetzungen 2zu nicht
tberbauten Flachen treffen. Wir bitten darum, die Festsetzungen zur Anlage der nicht
Uberbaubaren Flachen so zu formulieren, dass ,Schottergérten“ eindeutig unzuléssig
sind und die Einhaltung der Vorgaben zu GUberwachen.

Zur Verringerung der Umweltbelastung fir Mensch und Tier, zum Artenschutz (insb.
nachtaktive Insekten und Fledermause), zum Erhalt des néachtlichen Ortsbildes, zur
Energieeinsparung und aus Ricksichtnahme auf Nachbarschaft und Verkehrsteilnehmer
sowie fir gesunde Wohn- und Arbeitsverhéltnisse, sind gemaB §§ 3, 5 Abs. 1 und 22
BImSchG und §§ 39 und kommenden 41a BNatSchG sowie § 9 Abs. 1 Nr. 20 und 24
BauGB, folgende technische Vorkehrungen als Festsetzungen in den Bebauungsplan
aufzunehmen:

Die offentliche und private AuBenbeleuchtung an Gebauden und Freiflachen (z. B. Wege,
Parkpldtze) ist energiesparend, blend- und streulichtarm sowie arten- und
insektenfreundlich zu gestalten. Es wird dringend empfohlen, die Beleuchtung auf die
tatsdchliche Nutzungszeit zu begrenzen; im Falle gewerblicher Nutzung dient die
genehmigte Betriebszeit als Orientierung.

- Die Beleuchtung darf nicht tber den Bestimmungsbereich hinaus strahlen.

- Zulassig sind nur voll abgeschirmte Leuchten (0 % Upward Light Ratio) mit vollstandig
geschlossenem, staubdichtem Gehause (Schutzklasse IP 65) und einem fir die meisten
Arten wirkungsarmen Farbspektrum (ohne UV-Anteil, geringer Blaulichtanteil,
warmweiBes Licht mit Farbtemperaturen von 1600 - 2400 K, max. 3000 K), deren
Oberflache sich nicht auf mehr als 60 °C aufheizt.

- Die Lichtpunkthéhen sind méglichst niedrig zu halten.

- Die hoéchstzuldssige Beleuchtungsstarke betragt 5 Lux fur die Weg- und
Zugangsbeleuchtung von Grundstiicken sowie 10 Lux flir Hof- und Parkplatzbeleuchtung.

- In Wohn- und Mischgebieten gilt fur kleinflachige Anstrahlungen oder selbstleuchtende
Flachen mit weniger als 10 m? eine maximale Leuchtdichte von 50 cd/m2 Fur
Anstrahlungen oder selbstleuchtende Flichen mit mehr als 10 m? gilt eine maximale
Leuchtdichte von 2 cd/m3.

- In Gewerbe- und Industriegebieten gilt fur kleinflichige Anstrahlungen oder
selbstleuchtende Flichen mit weniger als 10 m? eine maximale Leuchtdichte von 100
cd/m?2. Fur Anstrahlungen oder selbstleuchtende Flachen mit mehr als 10 m? gilt eine
maximale Leuchtdichte von 5 cd/m?2.

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Schottergarten: Eine Festsetzung zur Verhinderung von Schottergarten und zur Begriinung von Freiflachen
wird in die textlichen Festsetzungen aufgenommen.

Beleuchtung: Die Anregung zur Reduzierung der Auswirkungen durch Beleuchtung wird sinngemaR beriick-
sichtigt, indem eine allgemeine Festsetzung zur Reduzierung der Lichtemissionen aufgenommen wird. Weite-
re Details werden in der Begriindung nur als Anregung genannt, da die Werte immer Aktualisierungen unter-
worfen sind.

Begriindung

Die Anregungen zu den textlichen Festsetzungen, zur wasserdurchlassigen Befestigung, zum Monitoring, zur Vermei-
dung von Schottergérten und zur Auflenbeleuchtung entsprechen den Zielen der Stadt Karben, insbesondere klimare-
levante Gesichtspunkte in die Bauleitplanung einflieRen zu lassen. Einzelne konkrete Vorgaben werden jedoch nur in
der Begrlindung angeregt, da der Beleuchtungssektor immer neuen Entwicklungen unterworfen ist und ein Bebau-
ungsplan auf eine langerfristige Gilltigkeit ausgelegt sein sollte. Die Festsetzung wird dahingehend abstrahiert.
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- Bevorzugt sind helle StraBenbelédge (mit reflektierenden Elementen) zu wahlen, um die
naturliche Reflektion des Mondlichts zu verbessern und damit eine geringere kinstliche
Belichtung zu bendtigen.

Dunkelrdaume sind zu planen und vorhandene zu erhalten.

Nicht gestattet sind flachige Anstrahlungen ohne Informationsvermittlung (wie z. B.
Wand ohne Logo), freistrahlende Réhren und rundum strahlende Leuchten mit einem
Lichtstrom von Uber 50 Lumen. Nicht gestattet sind darUber hinaus Werbe- und
Beleuchtungsanlagen mit bewegtem oder wechselndem Licht (z. B. Videowande,
Skybeamer etc.). Nicht erlaubt ist zudem das Anstrahlen von Gewassern und Vegetation.
Bei flachiger Anstrahlung ist die Beleuchtung stets so anzubringen, dass das Licht von
oben nach unten abstrahlt, um unnétige Lichtstreuung zu verhindern.

Bei nachtlicher Beleuchtungspflicht (z. B. aufgrund nachtlicher Arbeitstatigkeiten im
AuBenbereich zum Zeitpunkt der Nutzung) gelten die zuvor genannten Vorgaben, sofern
die Technischen Regeln fur Arbeitsstatten keine anderen Anforderungen stellen. Die
dabei gesetzlich vorgeschriebenen Mindestbeleuchtungen sollten nicht maBgeblich
Uberschritten werden.

FSt 4.1.3 Wasser und Bodenschutz

Ansprechpartner: Herr Thomas Buch

Fachliche Stellungnahme (abwiagungsfihige Sachverhalte)

Gegen das beantragte Vorhaben bestehen aus Sicht der von uns fachlich zu vertretenden
Belange keine Bedenken.

FSt 4.2.2 Agrarfachaufgaben

Ansprechpartner: Frau Silvia Bickel

Fachliche Stellungnahme (abwigungsfihige Sachverhalte)

Aus landwirtschaftlicher Sicht haben wir keine Bedenken zu dem o.g. Bebauungsplan.

FD 4.5 Bauordnung

Ansprechpartnerin: Frau Birgit Wirtz

Es liegen Einwendungen vor.

Rechtsgrundlage: BauGB, BauNVO, HBO, Verordnungen

Fachliche Stellungnahme:

1. Der Bebauungsplan ist in einem 2-stufigen Aufstellungsverfahren aufzustellen. Die
zukiinftige Art der Nutzung (Gemeinbedarfsfliche Schule) entspricht nicht der
Darstellung im Flachennutzungsplan. Wie in der Begrindung ausgefiihrt, soll eine
Bildungsstatte mit Funktions- und Nebengebauden und Werkstattbauten entstehen
(Punkt 6.1). Der Flachennutzungsplan ist daher zu @ndern.

Die unter Punkt 6.5 erwdhnte Vorplanung des Vereins ist dem Plan nicht beigefiigt.

2. Da der Bereich an den AuBenbereich angrenzt, wére es sinnvoll, auch Baugrenzen
festzusetzen, um einen harmonischen Ubergang zur freien Landschaft zu
gewabhrleisten.

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Kein Beschlussvorschlag zu FSt 4.1.3 Wasser und Bodenschutz und FSt 4.2.2 Agrarfachaufgaben erforderlich,
da keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.

Beschlussvorschlag zu FD 4.5 Bauordnung
Zu 1. Die Anregung, den Flachennutzungsplan fiir den Bebauungsplan zu dndern, wird nicht beriicksichtigt.
Begriindung

Da die GroRe der Parzelle knapp unter 5.000 qm liegt, ist kein Anderungsverfahren des Regionalen Flachennutzungs-
plans fiir diesen Zweck notwendig. Dies wurde mit dem Regionalverband bereits abgestimmt. Die Abweichung kann
im Rahmen einer ,Berichtigung* angepasst werden. Im Rahmen des weiteren Ausbaus ist der Flachennutzungsplan
fiir die Gesamtfldche zu &ndern.
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3. Wir weisen darauf hin, dass das auch zuklnftig als Wohnstandort zu erhaltene
Wohnhaus des Betriebsinhabers der Naturstein GmbH nicht in einer
Gemeinbedarfsflache "Schule" zuldssig ware.

FSt 4.5.0 Denkmalschutz
Ansprechpartner: Herr Uwe Meyer
Keine Einwendungen.

FB5, LU3 Besondere Schultriageraufgaben

Ansprechpartner: Herr Fabian Ittner

Gegen die Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 247 ,Waldorfschule“ in Karben,
Kloppenheim werden aus Sicht des Schultrdgers keine Bedenken geltend gemacht.

Mit freundlichen GriiBen
Im Auftrag

/J«M'm //;’42

Christian Sperling

Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Zu 2. Eine Festsetzung von Baugrenzen und damit iiberbaubaren Grundstiicksflichen wird nicht vorgenom-
men.

Begriindung

Die Festsetzung von Baugrenzen und (iberbaubaren Grundstiicksflachen ist fir eine Flache fir den Gemeinbedarf
nicht zwingend erforderlich. Da der bereits fortgeschrittene Gebaudeentwurf Riicksicht auf den Baumbestand nehmen
will und die Anforderungen an die Gebaude dieser Bildungseinrichtung keinen gangigen Normen folgen, ist die Fest-
setzung von Baugrenzen kaum zielfiihrend. Da die Baugrenzen fiir die Umsetzung demnach grofe Spielrdume eroff-
nen missten, wirde dies dem eigentlich gewiinschten Ziel der ,Begrenzung* widersprechen.

Zu 3. Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Planungsrechtlich relevante Auswirkungen ergeben sich
nicht, da sich das Wohnhaus nicht im Geltungsbereich des Bebauungsplans befindet.

Kein Beschlussvorschlag zu FSt 4.5.0 Denkmalschutz und FB 5, LU 3 Schultrageraufgaben erforderlich, da
keine Anregungen oder Hinweise zur Planung vorgebracht werden.
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

Von: trinkwasser@zwv-unteres-niddatal.de &

Betreff: AW_Karben Kioppenheim - Bebauungsplan Nr. 247 - Waldorfschule H i i i i -
b o e Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da sich keine Versorgungsanlagen des Zweckverbands im Planungs
An: steinbacher@buerothomas.com bereich befinden.

Kople: Weber, Michael Michael. Weber@karben.de
Sehr geehrte Damen und Herren,

im angefragten Bereich sind Versorgungsanlagen und Versorgungseinrichtungen
unseres Wasserversversorgungsunternehmens NICHT betroffen.

Mit freundlichen GriiBen

Andreas Fuhr

¢ zwitD

Zweckverband fiir die Wasserversorgung

des unteren Niddatals - Karben -
® Korperschaft des offentlichen Rechts —

G haftsstell
Michael Weber
Geschaftsfihrer
Rathausplatz 1
61184 Karben
Tel. (06039) 481 - 960

Fax: (06039) 481 — 77 960

E-mail: geschaeftsleitung@zwy-unteres-niddatal.de

Wasserwerk Harb

Andreas Fuhr

Wassermeister

AuBenliegend 40

61191 Rosbach

Tel. (06003) 3738

Fax. (06003) 3717

Mobil: (0172) 990 47 69

E-mail: trinkwasser @zwv-unteres-niddatal.de
Homepage: www.zwv-unteres-niddatal.de
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Berucksichtigung in der Planung / Beschlussempfehlung

oy Doerhessische Versorgungsbetrieoe Z0OV g Ve Kein Beschlussvorschlag erforderlich, da keine Anregungen zur Planung vorgebracht werden.

Der Hinweis auf Beteiligung wird im weiteren Planverfahren beriicksichtigt.

ZOV Verkehr » Ranauer Str. 22 - 61169 Friedberg

Ansprechpartnerin

Stadt Karben Elena Fey

Fachbereich 5 - Telefon
Stadtplanung, Bauen, Verkehr und Umwelt
Rathausplatz 1 06031 16175-162
61184 Karben Telefax
06031 16175-118
E-Mail
e fey@zov-verkehr.de
Datum
6. Januar 2023

Bauleitplanung der Stadt Karben — Stadtteil Kloppenheim
Bebauungsplan Nr. 247 ,Waldorfschule*

Friihzeitige Beteiligung der Behdrden und sonstigen Trager éffentlicher
Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB

Sehr geehrte Damen und Herren,

gegen den vorgelegten Bebauungsplan bestehen unsererseits keine Bedenken.
Der Hinweis zur Anhérung erreichte uns Ober den RMV. Wir wiirden es begriRen, wenn
Sie uns als lokalen Aufgabentrager mit in den Verteiler der zu beteiligenden Behérden mit
aufnehmen. Vielen Dank.

Fir Ruckfragen stehe ich lhnen gerne zur Verfigung,

Mit freundlichen GraRen
Im Auftrag

Zweckverband Oberhessische Versorgungsbetriebe
ZOV-Verkehr

a
Elena Fey
Stellv. Leiterin Z arkehr
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